



# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

## m t i b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1960. december 29. 6 óra — perc

bb 1. jelentős kiadványokkal gazdagodott ebben az évben a népi demokráciánk történetéről szóló irodalom

i hi/tm-lm sr 1960. december 29.

ebben az évben - hazánk felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából - számos történeti munka jelent meg, amely tudományosan feldolgozza az elmúlt időszak eseményeit s mélyrehatóan elemzi legújabb fejlődésünk, szocialista építésünk alakulását.

az évfordulóra megjelent művek közül kiemelkedik nemes dezső: Magyarország felszabadulása című könyvének második kiadása. a könyv két részből áll, az első rész: Magyarország felszabadulása, az 1955-ben megjelent munka átdolgozott kiadása, míg a második rész, a Magyarország fejlődése a felszabadulás után című, több mint 60 oldalas tanulmány összefoglaló képet és értékelést ad az elmúlt 15 év fejlődéséről, és ezzel nagy segítséget nyújt a korszakkal foglalkozó történészek tudományos munkájához is.

a munkásosztály az ujjaépítésért, 1945-1946 című dokumentum-gyűjteményt a párttörténeti intézet munkatársai állították össze. a kötetben közölt mintegy 100 dokumentum a felszabadulás utáni történelmi időszak egyik legfontosabb és eddig legelhanyagoltabb területét mutatja be: a munkásosztály hősie helyiállását a háborút követő legnehezebb időben; azt az áldozatos munkát, amelyet az ország talpraállításáért, az élet megindításáért kifejtett

igen jelentős a fejezetek hazánk felszabadításának történetéről című kötet. az évfordulóra megjelent írások és művek között ez az egyetlen, amely a Magyarország felszabadításáért folytatott hadműveletekről konkrét anyagot ad.

a magyar partizán szövetség kezdeményezésére készült a harcostársak emlékeznek című gyűjtemény. a kötet 12 visszaemlékezést tartalmaz, s a magyar-szovjet barátság alakulásának, fejlődésének négy évtizedes történetére tekint vissza.

nagyon hasznos kiadvány a munkásnapok, harcos évek - másfél évtized a számok tükrében című könyv, amely az évfordulóra a központi statisztikai hivatal, a közgazdasági és jogi könyvkiadó, valamint az athenaeum nyomda dolgozói együttes közreműködésével jelent meg. a kiadvány mindenki számára érthető, szemléltető eszközökkel mutatja be hazánk politikai, gazdasági és kulturális fejlődését.  
/folyt.köv./

AK

2. kiadás

1960. december 29.

6 óra 05 perc

bb 1./ jelentős kiadványokkal... folyt./-lm

az évforduló alkalmával kiadott emlékalbumok közül a legjelentősebbek közé tartozik a Magyarország 1945-1960 című, diszes kivitelű album, amely mintegy 600 - részben színes, - fényképpben tárja elénk hazánk életének felszabadulás utáni 15 évét.

több kisebb füzet jelent meg egy-egy terület, üzem, felszabadulás utáni fejlődéséről is. a Kossuth Könyvkiadó jelentette meg például a csepel 15 éve szabad című kiadványt, amelyet a hazafias népfront 21. kerületi bizottsága állított össze. hasonló jellegű írások tárgyalják a 16. és a 19. kerület másfél évtizedes fejlődését is./mti/

--

bb 2. egy éves késedelmet hátrítottak el és a határidő előtt adták át a Hévízi uti lakótelep 12 tantermes iskoláját a 45-ös építőipari vállalat dolgozói - római kori leletek az iskola alatt - múzeumot kap a lakótelep

1 sb/hné szb k1

1960. december 29.

a 45-ös építőipari vállalat dolgozói tíz nappal a határidő előtt átadták a Hévízi uti lakótelep első 12 tantermes, korszerű iskoláját. a kétemeletes épületben a szép műanyagpadlóval és fénycsővilágítással díszített tantermeken kívül, kísérleti laboratórium, s a folyosókon beépített ruhásszekrény-sor áll a tanulók rendelkezésére. ez a legszebb iskola, amelyet a vállalat dolgozói az elmúlt tíz évben építettek.

az új iskola legnagyobb nevezetessége, hogy az alapárok és a csatorna kiásásánál rendkívül értékes római kori leletekre bukkantak. a lakótelep építésénél korábban már sok római sír került elő. ezért az állandó figyelőszolgálatot tartó aquincumi múzeum régészeti az iskola környékén is hasonló leletek számítottak. a sírokon kívül egy villacsoport romjait is megtalálták. az egyik villa öt terme gyönyörű mozaikpadlóval volt díszítve. itt tárták fel a herakleszt és a szép deianeirát ábrázoló, színes és rendkívül apró márványszemcsékből kirakott mozaikpadlót. ez a legszebb római kori mozaik az országban és vetekszik a híres itáliai mozaikpadlók szépségével is. kitűnő művészi alkotás a többi terebben talált tigris és amorfigurás, ökölvívók alakjait mutató, a mértani ábrák motivumaival díszített két mozaikpadló is.

a gazdag leletek miatt az iskola alapozási tervét megváltoztatták, s az épületet délebbre „tolták”, hogy szabadon hagyják a római villát. a tigris és amor alakkal mintázott mozaikpadlóju termet azonban még így is félig átvágta volna az iskola alapja!

folyt. köv./

R

3. kiadás

1960. december 29.

6 óra 10 perc

/bb 2. /egy éves késedelmet... folyt./- szb

ezért olyan acélszerkezetet kellett tervezni, amely áthidalja a római termet és kibírja az iskolaépület súlyát. a különleges vas-szerkezet elkészítését az építők lakatosüzemének dolgozói vállalták, de miután megkapták a „hid”, rajzát, kiderült, hogy ehhez az ózdi kohászati üzemeknek speciális anyagot kellene hengerelni, s így csak hosszú idő múlva folytathatnák az építkezést. a nagy késés elhárítására rózsa páál, a lakatosüzem vezetőjének ötletes ujtása szerint könnyen beszerezhető hengerelt acélból hegesztettek össze négy, 11 méter hosszú tartószerkezetet. a hegesztők munkája kitűnő. a budapesti műszaki egyetemen végzett vizsgálat tanúsítja, hogy a hegesztési varrat éppen olyan erős, mint az összeforrasztott vastag acéllemezek anyaga. a 45-ös vállalat lakatosüzemének ötletes segítségével még mindig csak a pincefödém készítésénél tartanak és csak a jövő év végén tudták volna átadni az iskolát.

az építkezés meggyorsítása a régészeti feltárás kibontakozását is segítette. az aquincumi múzeum kutatói így a jövő évben befejezik a csaknem kétezer éves villacsoport feltárását, s az iskola mellett megkezdik egy romkert kialakítását. az öt mozaikterem fölé hegyi lajos építésznek, az iskola tervezőjének terve szerint védőépület emelnek, amely a lakótelep római muzeuma lesz. a múzeum előreláthatólag 1962-ben nyílik meg a nagy nyilvánosság előtt. /mti/

--

bb 3. rövidesen utnak indulnak külföldre egy új magyar híradás-technikai berendezés első példányai

1 tz/hné-lm vg

1960. december 29.

a budapesti műszaki egyetem műszer-, és finommechanikai tanszéke értékes mérőműszert szerkesztett a szocialista országok között kiépülő távbeszélő hálózat számára.

az országok közötti távbeszélő összeköttetés régi módszere igen költséges. hogy az egymástól nagy távolságra levő városok közötti kapcsolat létrejöhessen, a közbeeső telefonközpontok egész sorának személyzetét kell foglalkoztatni. így a vonalat hosszabb időre köti le a kapcsolat megteremtése, mint maga a beszélgetés. /folyt. köv./

R

ML

bb 3. /rövidesen utnak....foly./-lm

a korszerű, ugynevezett távválasztó automata központok esetében a központi kapcsolatok megszünnnek: például a budapesti távbeszélő központ kezelője azonnal tárcsázhatja a hívott számot. ez a kapcsolat természetesen rendkívül bonyolult szerkezetek kifogástalan működését követeli meg végig az egész vonalon, ha valamelyik berendezés nem tökéletes, vagy üzem közben hibás lesz, az egész rendszer működése fennakad. a központokba ugyan automatikus ellenőrző berendezéseket építenek be, de kell olyan műszer is, amely központok építésekor is időnkint későbbi szakaszaiban is minden tekintetben ellenőrzi a berendezéseket, magukat az ellenőrző műszereket is.

a szocialista államok közti távbeszélő kapcsolathoz szükséges berendezések egy részének, köztük ennek a műszernek az elkészítése is, a magyar ipar feladata. a beloiannisz híradástechnikai gyár felkérésére a budapesti műszaki egyetem műszer- és finommechanikai tanszékén bánsági lászló tanársegéd és munkatársai egy évvel ezelőtt készítették el az ugynevezett távválasztó automata távbeszélő központok ellenőrző és hiba „kereső” berendezésének, laboratóriumi példányát, a készülékbe, amely tulajdonképpen egy kerekben gördülő, körülbelül másfélméter magas és egy méter hosszú, keskeny szekrény, 87 elektroncső - köztük 65 ikercső - és 287 germánium-dióda működik. a berendezés segítségével egyetlen mozdulattal többszáz olyan különleges mérés végezhető, amelyek általános híradástechnikai vagy elektronikus műszerekkel közvetlenül egyáltalán nem és közvetve is csak meglehetősen nehézkesen, lassan oldhatók meg.

a laboratóriumi példányt a nemzetközi szakértő testület kifogástalannak találta és ennek alapján - bizonyos technológiai és apró áramköri módosításokkal - a beloiannisz híradástechnikai gyárban elkészült a 0-széria három első darabja. a tanszék most már ezeknek a bemérésével is rövidesen elkészül, s így a készülékek rövid időn belül utnak indíthatók az épülő új külföldi távbeszélő központok számára. /mti/

--

R

bb 4. az egyesült államoktól novoszibirszkig - magyar művészek a világ hangversenytermeiben

i m/m szb sr

1960. december 29.

az új év első hónapjaiban sok magyar énekes, hangszeres szólísta és karmester öregbíti külföldön a magyar zeneművészet hírét. már januárban sokan utaznak baráti országokba és nyugatra egyaránt. fischer annie az egyesült államokban, kanadában és - hazatérőben - ausztriában bonyolít le nagyobb hangversenykörutakat; ezekben az országokban husznál több koncertet ad majd. székely mihály a barcelonai operaházban hat előadáson lép a közönség elé, ferencsik jános pedig hanglemezfelvételekre utazik prágába, kovács dénes és bacher mihály ezuttal a német demokratikus köztársaságban, berlinben és más városokban ad szóló- és szonátaesteket. szintén az ndk-ban vendégszerepel komor vilmos - drezdában vezényel -, hernádi lajos és raffael mártá, míg geszty sylvia öt hónapra szerződött a berlini operaházhoz, s vendéggjátékát szintén januárban kezdi meg. antal istván romániában és lengyelországban, garay györgy romániában, gabos gábor és sebestyén jános a szovjetunióban, melis györgy csehszlovákiában és lengyelországban ad hangversenyeket. három fiatal művésziünk katona ágnes, csorba mária és marczis demeter négy koncertre kapott meghívást lengyelországból.

változatos a februári program is. ferencsik jános belgrádban és zágrábban vezényel február elején, koródi andras pedig romániában, zempléni kornél bulgáriában, dénes vera ausztriában, lukács pál és szőnyi olga csehszlovákiában ad hangversenyeket. márciusban két „hosszútávú”, koncertturméra utaznak ki magyar művészek. bacher mihály skóciában, angliában és lengyelországban, a tátrai-vonósnégyes pedig angliában, svájcban és ausztriában bonyolít le hangversenykörutakat. tátraiék összesen 12 koncertet adnak. kovács dénes londonban és párizsban lép a közönség elé, lukács pál és kadosa pál márciusban az ndk-ban vendégszerepel, míg erdélyi miklós a szovjetunióba utazik, ahol irkutszkban, szverdlovszkban és novoszibirszkben vezényel. /mti/

--

R

6. kiadás

1960. december 29.

6 óra 25 perc

bb 5. rendelkezés az egyetemi szakmérnökképzésről,

i vt/ke-lm sr

1960. december 29.

az egyetemi oklevéllet és megfelelő szakmai gyakorlattal rendelkező mérnökök a műszaki egyetemeken-kiegészítő tanulmányok útján-szakmérnöki oklevelet szerezhettek. a szakmérnökképzés tanulmányi ideje a tanév második /tavaszi/ félévében kezdődő négy egyetemi félév az oktatás levelező formában történik. a hallgatók félévenként vizsgát tesznek, tanulmányaik befejezését követően pedig diplomatervet /diplomamunkát/ készítenek és annak eredményes megvédése után a végzett szakot feltüntető szakmérnöki oklevelet kapnak, a kitűnő eredménnyel végzettek kitüntetéses oklevelet.

a szakmérnökképzésnél az elméleti és gyakorlati foglalkozás heti 12-16 óra, 18-24 személyből álló évfolyamokban, illetőleg 6-8 tagú gyakorlati csoportokban. a dékán a gyakorlati foglalkozásokat az egyetemen kívül üzemi, vagy kutatóintézeti laboratóriumban is megszervezheti, a szakmérnökképzés kötelező gyakorlati foglalkozásait a vidéki hallgatók részére összevontan kell megtartani. a szakmérnökképzés tanulmányi és fegyelmi rendjére, a félévi vizsgák lefolytatására, a hallgatókat megillető tanulmányi kedvezményekre az általános hatályú, illetve az egyetemi levelező oktatásra vonatkozó külön rendelkezések érvényesek.

a továbbiakban a rendelkezés kimondja, hogy szakmérnökképzésre a munkahelyek felett felügyeletet gyakorló minisztériumok és országos hatáskörű szervek által kijelölt olyan mérnökök vehetők fel, akiknek a szakmérnöki szakképzési irányának megfelelő egyetemi mérnöki oklevelük, és legalább két éves mérnöki gyakorlatuk van. kivételesen kijelölhető szakmérnök képzésre az is, aki a szakmérnöki szakképzési irányától eltérő műszaki egyetemi, vagy a tudományegyetemek természettudományi karán szerzett.

oklevéllet rendelkezik, ha legalább két évet a szakmérnöki-szakképzési irányának megfelelő mérnöki munkakörben töltött és a munkakörének ellátásához a szakmérnöki oklevél megszerzése különösen indokolt.

a szakmérnökképzésre kijelölt mérnökök felvételéről a rektor vezetésével felvételi bizottság dönt. a jelöltek felvételi vizsgát nem tesznek. a felvételtől, vagy elutasításról az egyetem rektora írásban értesíti a jelölt munkahelye felett felügyeletet gyakorló minisztériumot, vagy országos hatáskörű szervet. a hallgatók félévenként 500 forint tandíjat, a diplomaterv megvédésével kapcsolatban pedig 150 forint vizsgadíjat kötelesek fizetni. a tandíjat és vizsgadíjat a munkáltató a hallgatónak - legalább jó tanulmányi eredmény esetén - egészben vagy részben megtérítheti. /mti/

-.-

R

7. kiadás

1960. december 29.

6 óra 30 perc

bb 6. világszerte megnövekedett a nyersolajkutatások jelentősége - hazánkban is a legkorszerűbb módszereket használják

i ms/gg szb sr

1960. december 29.

a világ energetikusait a fenyegető energia-inség elhárításának a problémája foglalkoztatja. a század elején úgy tűnt, hogy a klasszikus energiahordozók, mint a szén, a kőolaj, a földgáz és a vízierő - aránylag rövid időn belül - nem lesznek képesek a világ fokozódó energiaszükségletét fedezni. az idén madridban tartott energia világkonferencia azonban már arról adhatott számot, hogy az elmúlt években felfedezett új olaj- és földgáz lelőhelyek hosszú időre kitöltik az energia-inség veszedelmét. freud mihály akadémikus, a kőolajtudomány egyik legismertebb magyar szakembere, akinek nevét kőolajtechnológiai és petrokémiai munkássága révén nemzetközi viszonylatban is jól ismerik, tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát az energiaellátásnak erről a fontos kérdéséről.

- az elmúlt fél évszázadban jóformán évtizedenként megjósolták, hogy a rendelkezésre álló kőolajkészletek további 10-15, vagy 20 éven belül kimerülnek. ezek a jóslatok szerencsére nem váltak be, sőt ellenkezőleg, egyre növekedik a feltárt olajkészlet. hogy csak a legutóbbi évekről beszéljek, megemlítem a közel-keletet, nevezetesen arabia ujjonnan felkutatott olaját, amely lényegesen nagyobb mennyiségű, mint az első világháború után felfedezett iraki olajkincs. ezek, valamint az óriási saharai olajmezők, az olaszországi és délfranciaországi lelőhelyek rendkívüli módon megváltoztatták a világ olajkészletéről alkotott eddigi véleményünket. olaszországban például tíz évvel ezelőtt még azt hitték, hogy sem olajat, sem földgázt nem találhatnak és ma több mint 12 millió köbméter földgáz tör elő naponta az olasz földből.

- a kőolajat termelő területnek ez a megnagyobbodása nem a véletlen műve. szerepet játszik benne a kutatómódszerek tökéletesítése és a furás technikájának fejlődése. azelőtt a kuruzslás, a babona uralkodott ezen a területen is. ma már különböző tudományos módszerek komplex alkalmazásával határozzák meg azokat a részeket, ahol igen nagy valószínűséggel olajlelőhely várható és a legmegfelelőbb helyet választják ki a mélyfurásra.

/folyt. köv./

R

Rk

8. kiadás

1960. december 29.

6 óra 35 perc

bb 6. /világszerte megnövekedett... folyt./- szb

- a korszerű, ugynevezett geofizikai kutatómódszerek legelső alkalmazása hazánk nagy fiának, eötvös Lorándnak közismert torziós ingáján alapszik: a föld mehézségi erejének ingadozásáról ad számot és így nyújt alapot a tudományos becslésekre. ezzel együtt használják világszerte és hazánkban is az ugynevezett szeizmikus módszert. ez abból áll, hogy a föld felszíni rétegeiben robbantanak és az okozott rezgéshullámok visszaverődéséből következtetnek az egyes kőzetek minőségére és elhelyezkedésére, a rétegek vastagságára. ezekkel a módszerekkel viszonylag nagy mélységig megbízhatóan meg lehet állapítani a kőzetek elhelyezkedését. ez azért fontos, mert az egyes rétegek alakja, gyűrődése is jellemző az olajelőfordulás szempontjából.

- adott esetben a mágneses hatású kőzetek „néma beszédét”, is lehet olvasni a magnetikus módszerekkel. végül olyan eljárás is használatos, amely az egyes kőzetrétegek elektromos vezetőképességét méri és ebből igyekszik megállapítani az olaj elhelyezkedését a furólyukak mentén.

- mindezeknek a módszereknek segítségével térképek készülnek a föld felszíne alatti rétegekről. ha azután megállapították egy-egy olajmező valószínű fekvését, akkor vetik harcba a legmodernebb technikát a furásra. a mai fejlett technikai eszközökkel aránylag gyorsan lehet hat-hétezer méter mélységet is elérni, míg ezelőtt egy évet, de néha több évet is igénybevetett, hogy ezer méterre lejussonak. a legjelentősebb haladást a szovjet turbina mélyfurórendszer jelentti, melynek a használata mindjobban terjed.

- hozzájárul az olajterületek növekedéséhez az is, hogy ma már a tengerpartoktól sok kilométer távolságra a tengerfenéket is átkutatják különleges tutajokra szerelt berendezésekkel, és így újabb nagykiterjedésű területeket tárnak fel. ilyen felszereléseket használnak ma a szovjetunióban baku közelében, de venezuelában és a közel-keleten is.

- az olajttermelés növekedésével együtt jár az olaj, mint energiahforrás és mint vegyipari nyersanyag előretörése is. ötven évvel ezelőtt a szén adta a világ energiatermelésének csaknem 90 százalékát. ma 35 százalékra szorult vissza és helyét elsősorban az olaj, valamint a földgáz foglalta el. a nagy mennyiségben és viszonylag igen tiszta állapotban található kőolaj a vegyiparban is egyre alárendeltbb szerepre szorítja a kőszén-kátrányt, amely valamikor a gyógyszer- és festékipar egyik legfontosabb alapanyaga volt. a műanyag- és műszálipar szédületes fejlődése, a szintetikus kaucsuk gyártása, stb. el sem képzelhető az olaj, mint alapanyag nélkül. talán nincs is még egy anyag, amelyet az emberi értelen és szorgalom ilyen sokoldalúan tudna hasznosítani, mint az olajat. /mti/

9. kiadás

1960. december 29.

9 óra 40 per

bb. 7. a fővárosi tanács

gk/gy/sr

1960. december 29.

végrehajtóbizottsága népművelési osztálya részéről meghirdetett, egész estét betöltő dráma-, zenés vígjáték és egyfelvonásos drámapályázat eredményeinek kihirdetése a szokatlanul nagymennyiségű anyag feldolgozására tekintettel csak 1961. január első felében várható. a pályázat eredményeiről a sajtó útján adnak majd tájékoztatást. a díjat nyert művek szerzőit írásban értesítik.

/mti/

bb. 8. csaknem félezer szovjet turista tölti a szilvesztert budapesten

i ms/gk/gy/sr

1960. december 29.

az idei budapesti szilveszterre pénteken hazánkba érkezik az eddigi legnagyobb, 470 tagú szovjet turistacsoport. a vendégek, akik a legkülönbözőbb foglalkozási ágakat képviselik, két hétig tartózkodnak Magyarországon. a szilvesztert a hungáriában, a belvárosi kávéházban és a gundel étteremben töltik. velük együtt az idén hazánkban megfordult szovjet turisták száma eléri a 9 000-et. körülbelül ugyanennyi magyar turista járt az ibusz vonatain és repülőgépein a szovjetunióban.

/mti/

bb. 9. pénteken nyílik pándi kiss jános szobrászművész kiállítása

k m/m/gy/sr

1960. december 29.

a műcsarnok kamaratermében pénteken délután nyitják meg pándi kiss jános szobrászművész kiállítását. a megnyitó beszédet rogány ö. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója mondja.

/mti/

bb. 10. a petőfi irodalmi muzeumban

te/gy/sr

1960. december 29.

az „1930. szeptember 1.,” emlékkiállítás 1961. január 1-én, vasárnap zárul.

/mti/  
8,05

R

AKK

N

Meg

10. kiadás

1960. december 29.

10 óra 05 per

bb. 11. január 1-től az ibusz biztosítja az iskolai kirándulások részvevői számára a szállást és a közlekedési eszközöket

i tz/tm/gy/ki

1960. december 29.

az újévből az ibusz új szolgáltatást vezet be, az általános és középiskolai kirándulások részvevői számára minden külön költség felszámítása nélkül gondoskodik a közlekedési eszközökről és szállásról.

az ilyen igényeket legalább két hónappal a kirándulás időpontja előtt kell valamelyik ibusz-irodánál bejelenteni.

/mti/

bb. 12. visszahelyezték a tizmázsás rézcsillárt a kecskeméti városi tanács dísztermébe

vid fm/ke/gy/fm

1960. december 29.

restaurálják a kecskeméti városi tanács dísztermét, az ott lévő hatalmas csillárt is felújítják, a tizmázsás csillár közben „beutazta”, a fél megyét: a politurozási munkákat a finommechanikai vállalat kalocsai telephelyén végezték, a rézcsillárt a javítás során ezeröttszáz darabra kellett szétszedni, a munka befejezése után most visszahelyezik eredeti helyére, s január 2-án gyullad ki ismét.

/mti/

bb. 13. több mint négy millió néző a szabócsi moziban

vid fm/ke/gy/fm

1960. december 29.

fél hónappal az év befejezése előtt 4 281 000-en tekintették meg a szabócs-szatmár megyei moziban az idén bemutatott filmeket, ez a szám 210 000-rel nagyobb a tavalyi egész évinél, a legnagyobb sikert az „emberi sors”, című szovjet, a „vörös tinta”, című magyar és a „nyomorultak”, című német-olasz-francia film aratta.

/mti/

8,10

11. kiadás

1960. december 29.

10 óra 10 perc

bb. 14. ezerháromszáz családi házhoz elegendő földmengerenda - terven felül

vid te/gy/ki

1960. december 29.

a sztálinvárosi 5. számú épületelemgyár dolgozói az év elején igen gondosan megvitatott műszaki fejlesztési tervet készítettek, hogy tovább fokozzák és gazdaságosabbá tegyék az előregyártást, huzalegyengetőgépet, a gőzölő-utak belső terének jobb kihasználására huzonöt alacsony szabványú kocsit készítettek, az év végére elkészült a korszerű kavicsosztályozó is, számos technológiai változtatást és újítást vezettek be, amellyel cementet és vasat takarítottak meg. a kibontakozott szocialista munkaverseny, a műszaki fejlesztések és az újítások segítségével, előzetes számítások alapján, a gyárban körülbelül 5,3 százalékkal növelték a termelékenységet, legjobban fejlesztették a betongerenda előregyártását, amelyből terven felül 107 000 métert gyártottak, ez a mennyiség 1 300 családi házhoz elegendő.

/mti/

bb. 15. a dimávg-ban negyedével többen tanulnak az idei oktatási évben, mint tavaly

vid te/gy/ki

1960. december 29.

a dimávg gépgyárban az idei oktatási évben indított és még megkezdésre váró több mint husz különböző szakosított továbbképző és egyéb tanfolyamokra mintegy kétezen jelentkeztek, ötszázal többen, mint tavaly, a fizikai dolgozók részére szervezett tanfolyamokon kívül gondoskodnak a szaktechnikusok képzéséről is, erre két éves továbbképző tanfolyamot indítanak, ugyancsak tanfolyamot szerveznek a mérnökök részére is, ezen előreláthatólag mintegy százan vesznek majd részt.

/mti/

bb. 16. muzeum a szélmalomban

vid fm/ke/gy/fm

1960. december 29.

szolnok megyében jelenleg szolnokon, tiszafüreden, jászberényben, karcagon és turkevén van állandó muzeum, több város és község tanácsa tervezi azonban, hogy a jövőben állandó kiállítású muzeumokat hoznak létre, kunszentmártonban, a tiszazug „fővárosában”, érdekes terv született a járási muzeum megalapítására, a járási székhely határában régi szélmalom áll.

/folyt. köv./ 8,20

12. kiadás

1960. december 29.

10 óra 25 perc

bb. 16. /muzeum... folyt./ gy

tulajdonosa felajánlotta muzeum céljára. a község vezetői úgy döntöttek, hogy a szélmalmost lebontatják és a község központjában építetik fel, a szélmalomban helyezik majd el a járás régészeti gyűjteményét, a nagyrévi állami gyűjteményt és bozsik kálmán világhírű fazekásmester értékes népművészeti tárgyait.

/mti/

..

bb. 17 ősi munkagépeket mutatnak be működés közben a tatai muzeumban

vid fm/ke/gy/fm

1960. december 29.

körmendi géza, tatai pedagógus, aki szabadidejében a környék régi mesterségeit kutatja fel, ismét értékes anyaggal gazdagította a tatai várban levő kuny domokos muzeumot, egy ősi szövőszéket talált bajnán, az 1800-as évekből származó gépen több generáció készítette a háziszőtteket. a takács-dinasztiák maguk termelték meg a kendert, tilolták az anyagot, s készítették elő a szövéshez a fonalat, most a gépet a muzeumban működő körben mutatják majd be, más ősi mesterségek szerszámai között. ott lesz kiállítva egy, ugyancsak az 1800-as évekből származó, lábbal hajtott, fából készült és 40-féle szerszámmal ellátott csutora esztergapad, amelyet most is sokszor működtetnek. tulajdonosa, az ország utolsó csutorakészítő mestere, a 70 éves szalai daniel tsz-tag szabadidejében szórakozásból még ma is készít vele fakulacsokat.

/mti/

..

bb. 18. fénycsövek világítanak nagykanizsa és zalaegerszeg főterén

vid szf/te/gy/mi

1960. december 29.

ez év őszén zalaegerszegen és nagykanizsán is megkezdtek a közvilágítás korszerűsítését, mindkét városban a főtéren helyezték el először az ostornyelket, zalaegerszegen és nagykanizsán is elkészültek a szerelési munkákkal. szombat óta fénycsövek világítják meg a két város főterét.

/mti/

8,28

9- se

cs

13. kiadás

1960. december 29.

10 óra 25 perc

bb. 19. fejér megye termelőszövetkezetei 1 400 vagonnal több kukoricát adtak el az államnak, mint a múlt évben.

vid j/gy/ká

1960. december 29.

a fejér megyei terményforgalmi vállalat egy héttel a határidő előtt teljesítette a második félévi kukorica felvásárlási tervét. eddig 1 706 vagon májusi morzsoltnak megfelelő kukoricát vettek át a termelőszövetkezetektől, a tervteljesítés annyit jelent, hogy az idén fejér megye termelőszövetkezetei 1 400 vagonnal több kukoricát adtak el az államnak, mint a múlt évben. a siker alapja az, hogy a közös gazdaságok a szerződés értelmében holdanként 3 mázsa műtrágyát kaptak, továbbá, hogy kizárólag hibridmagot vetettek, a holdankénti termés hozamok emelkedése azt jelentette, hogy a szövetkezetek az állatállomány takarmányszükségletén és a munkaegységek alapján természetben kiosztott kukoricán kívül nagy feleslegekkel rendelkeztek, amit készségesen adtak el az államnak.

/mti/

..

bb. 20. sok sertést hizlalnak a somogyi termelőszövetkezetek háztáji gazdaságaiban - a göllei berta józsef egymaga 23 hizót értékesít

vid j/gy/ká

1960. december 29.

a somogyi termelőszövetkezetek tagjai szívesen hizlalnak sertést háztáji gazdaságukban. igénybevették az igen kedvező koca-kihelyezési akciót, és az állatforgalmi vállalat útján eddig több mint 3 800 kocát vettek át. az háztáji gazdaságokba kihelyezett kocák eddigi szaporulata több mint 20 000 malac. a kapos völgye egyik leghíresebb állattenyésztő falujában, göllén, 200 kocát vettek át a háztáji gazdaságok. berta józsef szövetkezeti gazda 3 kocája már le is ellett, s az ólakban 25 igen szép, 20-30 kilós süldőt nevel. ebből kilenc süldőt a megállapodás értelmében, a kocák ellenértékéért lead, s ezután a kocák saját tulajdonba mennek át. a szaporulatból származó többi süldővel maga rendelkezik. berta józsef a 16 süldőre és további 7 sertésre hizlalási szerződést kötött az állatforgalmi vállalattal, úgyhogy jövőre összesen 23 hizót értékesít. a gazda egyébként a közös munkából is alaposan kiveszi a részét: az állattenyésztésben eddig 700 munkaegységet szerzett. a csurgói zrinyi termelőszövetkezet háztáji gazdaságaiban a 234 koca 2 340 kismalacot ellett, ebből 702-t leadnak, 1 630-at pedig a jövő évben hizóként értékesítenek.

/mti/

8,35

9- se

N

14. kiadás

1960. december 29.

10 óra 30 perc

bb. 21. bányabiztonsági és robbantástechnikai kutató intézetként működik tovább a tatabányai bányászati robbantótechnikai kutató-intézet

i szf/tm/gy/vg

1960. december 29.

kormányhatározat, valamint a nehézipari minisztérium költségvetésének határozata értelmében a nehézipari miniszter a tatabányai bányászati robbantótechnikai kutató-intézet feladatkörét eddigi munkáján kívül kiterjesztette bányabiztonsági kutatásokra is. a miniszter utasítás értelmében az intézet január 1-től bányabiztonsági és robbantástechnikai kutató-intézet néven tevékenykedik tovább. jelenlegi munkáján, a bányai robbantási problémáin, az elméleti és a gyakorlati robbantótechnika továbbfejlesztésén kívül keresi a bányatüzekkel kapcsolatos biztonsági megoldásokat, eljárásokat dolgoz ki a bányatüzek gyors elfojtására. lehetőleg hazai gyártmányú füstelzáró anyagokat kísérletez ki, kutatja felhasználásuk módját, javaslatokat tesz a bányatüzek végleges, biztonságos lezárására, stb.

/mti/

bb. 22. közös erőből művelődési autót vesznek a békési járásban

vid fm/ke/gy/fm

1960. december 29.

a békési járásban társadalmi mozgalmat kezdeményeztek járási művelődési autó beszerzésére. a gazdaságok és az üzemek azt tervezik, hogy az üzemi kulturális alapokból bizonyos összeget adnak egy terepjáró gépkocsi vásárlásához. a több mint 30 járási termelőszövetkezet is hozzájárul a vállalkáshoz. az így beszerzett művelődési autóval főleg a nagytelepű tanyavilágot járják, s vándorkönyvtár szolgálatot, ismeretterjesztő és mozielőadásokat tartanak. a művelődési autó beszerzéséig az állami gazdaságok, az üzemek, a pártbizottság és a tanács felváltva gépkocsit kölcsönöztek a „mozgó népművelés”, céljára.

/mti/

bb. 23. előregyártott elemekből építkeznek a kisbérbattyánpusztai virágzó termelőszövetkezet

vid j/gy/ká

1960. december 29.

a kisbérbattyánpusztai virágzó termelőszövetkezet az utóbbi két esztendőben sok új gazdasági épületet emelt, s az építkezéseknél körülbelül 800 000 forintot takarított meg. a szövetkezetben ugyanis házilag készített, előregyártott elemekből építkeznek. az ügyes iparosok naponta körülbelül 100 épületelemet gyártanak, s ezekből gyorsan, néhány nap alatt, felhúzzák az istállókat, ólak falát, uti présházuk és az 52 férőhelyes fiáztatójuk 700 000 forint értékű, de mindössze 300 000 forintba kerül, hiszen csak cementet, kavicsot és tetőfedő anyagot vásároltak hozzá. /folyt. köv./ 8,45

74

15. kiadás

1960. december 29.

10 óra 35 perc

bb. 23/ előregyártott elemekből... folyt./ 3v

Legutóbb 60 férőhelyes kocaszállást és 400 férőhelyes hizlaldát építettek, ezekre a beruházásokra 120 000 forintot költöttek, az épületek értéke viszont eléri a félmillió forintot.

/mti/

bb. 24. kétezerkétszáz munkaegységet szerzett a büki Lenin tszben dolgozó dallos család

vid j/gy/ká

1960. december 29.

az országoshirű büki Lenin termelőszövetkezetben rövidesen befejezik az évvégi összesítést; minden szövetkezeti gazda tudja már, mennyi az évi részesedése. a legszebb jövedelmet dallos istván mondhatja magáénak. a tehenész negyedmagával dolgozik a közös gazdaságban, és a család eddig 2 200 munkaegységet gyűjtött össze. dallosék csupán előlegként havonta 2 500 - 3 000 forintot vittek haza, de természetbeni részesedésük is jóval meghaladja azt a mennyiséget, amit egy parasztcsalád általában termel. munkaegységeikre többek között 87 mázsa csöveskukoricát, 800 kiló cukrot, 36 mázsa árpát, 42 mázsa búzát, 120 kiló mákot, 2 400 kiló burgonyát és 180 kiló almát kaptak, ezenkívül 87 mázsa répaszeletet és 2 600 kiló takarmányrőpát mértek ki részükre. ez a takarmánymennyiség jóideig elég lesz a háztáji jószágoknak. mindent összevetve, a dallos család ebben az évben 77 000 forintot keresett a közösben, s a háztáji gazdaságból származó bevétellel együtt évi jövedelmük megközelíti a 100 000 forintot.

/mti/

bb. 25. már tanulmányiak idején rendszeres kapcsolatot tartanak leendő munkahelyükkel a pest megyei tanító- és tanárjelöltek

i áe/ke/gy/fm

1960. december 29.

több mint 180 pest megyei fiatal készül pedagógusnak. a megyében nagy szükség lesz munkájukra, hiszen jelenleg száz pedagógus-állás betöltetlen a megyében. a megyei pártbizottság s a tanács művelődési osztálya ezért elhatározta, rendszeres kapcsolatot teremti a megyei tanító- és tanárjelöltekkel, hogy tanulmányaik befejezése után térjenek vissza szűkebb hazájukba. felkeresik a tanítóképzőket és főiskolákat; megismerkednek a fiatalokkal, tájékoznak terveikről és kívánságaikról.

/folyt. köv./

8,55

74

N

16. kiadás

1960. december 29.

10 óra 45 perc

bb. 25. / már tanulmányaik idején... folyt./ gy

tanulmányaik idején figyelemmel kísérik fejlődésüket és segítséget adnak nekik ahhoz, hogy alaposan megismerjék azt a községet, ahova - a közös megegyezés szerint - a diploma megszerzése után elhelyezkednek. a pedagógusjelöltek próbatanításokat is végeznek jövő munkahelyükön, s mire állásba kerülnek, jó ismerősként foglalják el a katedrét új lakóhelyükön.

/mti/

..

bb. 26. kiállítások, előadások a szombathelyi felsőfoku tanítóképző intézetben

vid fm/ke/gy/fm

1960. december 29.

a szombathelyi felsőfoku tanítóképző intézet a lakosság részére intézeti napokat rendez. az érdekes kezdeményezés pedagógiai tárgyú programja bemutató tanításokból, szakmai megbeszélésekből áll és hozzásegít az oktatási reformhoz szükséges új módszerek kialakításához. a művészeti rendezvények során képzőművészeti kiállítások nyílnak az iskolában, minden kiállításához tájékoztató füzetet adnak ki, amely feltünteti a tárlaton szereplő műveket, s méltatja a kiállító művész munkásságát; ismerteti a képek, szobrok alkotásának történetét. az első kiállításon dománovszky endre kétszeres kossuth-díjas művész negyven alkotása szerepel. az intézeti napokon nyelvészeti, csillagászati, atomfizikai, irodalomtörténeti előadások is elhangzanak, valamint hangversenyeket is tartanak a város lakosságának.

/mti/

..

bb. 27. tizenkétezer komárom megyei fiatal bővítési politikai ismereteit

vid fm/ke/gy/fm

1960. december 29.

komárom megyében - a városokon kívül - most a termelőszövetkezeti községekben is megkezdődött a fiatalok politikai továbbképzése. a múlt évhez képest csaknem kétszeresére emelkedett az oktatásban résztvevők száma. több mint ezer fiatalal gyanapodott például a „világ térképe előtt”, foglalkozások és a politikai körök hallgatósága. az ifjúsági akadémiák száma pedig a múlt évihez képest háromszorosára emelkedett. a megyében összesen 12 000 fiatal vesz részt a kisz és a párt tanfolyamain. ezenkívül sokan más módon növelik politikai ismereteiket. csaknem 30 kisz alapszervezetnél és több sportkörben indítanak előadás-sorozatokat különböző politikai kérdésekről.

/mti/  
9,10

9.10

le

N

17. kiadás

1960. december 29.

10 óra 35 perc

bb. 28. petőfi hagyományokat kutató szakkör alakult mezőberényben

vid fm/ke/gy/fm

1960. december 29.

a mezőberényi községi művelődési otthonban irányi istván irodalomtörténeti kutató vezetésével petőfi hagyományokat gyűjtő szakkört alakítottak a kisz-fiatalok és iskolások. a körös-menti községben sok emléket őriznek a költőről, aki többször tartózkodott rokona, orlay petrics soma festőművész családjánál. a szakkör tagjai összegyűjtik a hagyományokat, az írásos és tárgyi emlékeket. azt tervezik, hogy az irányi istván által már felkutatott és a jövőben előkerülő dokumentumokból petőfi emlékmúzeumot rendeznek be a művelődési otthonban. kezdeményezésükre a községi tanács emlékművet is állít a kettős-körös gázlójánál, ahol egykor utolsó utján petőfi átkelt segesvári felé.

/mti/

..

bb. 29. százmázsás holdankénti fűszerpaprika-termés öntözéssel

vid j/gy/ká

1960. december 29.

a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézetben 3 éve kísérleteznek a fűszerpaprika-termesztés új módszereivel. különösen az öntözés bizonyult eredményesnek: holdanként 80-100 mázsa kiváló minőségű termést takarítottak be, míg öntözés nélkül mindössze 28-30 mázsa paprika termett. a paprikamagot helyre vetették, tehát elkerülték a palántanevelés és ültetés gondját, költségét. a kísérletek egy régi hiedelmet is megdöntöttek. a paprikatermesztők körében ugyanis az volt a nézet, hogy a termést folyamatosan kell leszedni, mert a leszakított paprika helyett új nő. a szarvasi tapasztalatok bebizonyították, hogy ha ősszel egyszerre takarítják be a paprikát, a termés nem kevesebb, s a paprika minősége sem rosszabb. a paprika gépi betakarításának tehát nincs biológiai akadály. ez pedig igen nagy szó, mert a korábbi módszerek szerint a paprikatermesztés összköltségének 50 százalékát a betakarítás emésztte fel. megvan tehát a lehetőség a paprika gépi betakarítására, amivel lényegesen csökkenthető a külföldön is igen keresett termék önköltsége.

/mti/

..

9.20

9.20 le

Os

18. kiadás

1960. december 29.

10 óra 45 perc

bb. 30. a somogyi délszlávok megváltozott élete

vid fm/ke/gy/fm

1960. december 29.

somogy megye déli részén a dráva menti szentherbás, lakócsa, potony, tótujfalu és szentmihályhegy községekben délszlávok élnek. a horthy-rendszer ideje alatt sokat szenvedtek sok volt köztük a trachnomás szembeteg, a rossz ivóvíz miatt pedig a golyvás. a drávamenti mocsaras vidék melegágya volt a maláriának és a tbc-nek. lakócsán például a felszabadulás előtt 140 trachnomás, 22 tbc-s, 120 skarlátos, 180 maláriás és 110 golyvás beteget tartottak nyilván. egyetlen faluban sem lehetett találni középiskolai végzettségű délszláv lakost, ugyanígy korlátozott volt az iskolán kívüli művelődési lehetőségük is.

pártunk és kormányunk helyes nemzetiség politikája megnyitotta az utat számukra is a felemelkedés, az emberibb életmód felé. a délszláv falvak dolgozó parasztjai a szövetkezeti gazdálkodás útjára léptek, sajátmaguknak termelnek azokon a földeken, ahol egykor a földbirtokosoknak hajtottak hasznot. táplálkozásuk össze sem hasonlítható a régivel. lakócsán például 1938-ban 10 mázsa cukrot fogyasztottak, 1959-ben már ennek tizenöt-szörösét, 150 mázsát. teljesen megszűnt a csecsemőhalandóság, a golyva, a trachnoma és a tbc. az életszínvonal emelkedését mutatja az is, hogy lakócsán 1945 előtt alig 10 kerékpár volt, jelenleg minden család rendelkezik vele. sok motorkerékpár- és egy személygépkocsi tulajdonos is van a faluban. régen csak 4-5 rádió szolgált, ma már több mint száz házban hallgatják a műsort és egy televízió is van. egész új utcákon épültek, eltűntek az egészségtelen, roskadozó zsúptetős házak. minden délszláv faluban villany ég és kövesut köti őket össze a környező falvakkal.

megszűnt az analfabétizmus és valamennyi általános iskolában heti 3 óra délszláv nyelvoktatásban részesülnek a diákok. mind több azoknak a száma, akik elvégzik a közép, vagy főiskolát. tótujfaluban például 10 középiskolát és 3 egyetemet végzett dolgozó van. az iskolán kívüli népművelés is rohamosan fejlődött. művelődési otthonok, könyvtárak vannak. a lakócsai és szentmihályhegyi délszláv népi együttes országos hírnévre tett szert a délszlávok ősi kultúrájának ápolásában.

/mti/

9:28

9:30 se

19. kiadás

1960. december 29.

11 óra 30 perc

bb. 31. piaci jelentés

i nj/j/gy/ká

1960. december 29.

a nagyvásártelepre csütörtökön reggel 20 vagon és 18 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 5 vagon burgonya, 1 vagon gyökérszőlő, 1 vagon alma, 4 vagon tojás, 6 vagon vágottbaromfi és 3 vagon mandarin.

az enyhe időjárásra a környékbeli primőr-üzemekben korán fejlődött ki a saláta, a hónapos retek és egyéb újdonság. csütörtökön kőfej-saláta és piros hónaposretek érkezett a csarnokokba és a piacokra. a kertészek a salátát fejenként 1.40-1.80, a pirosretek csomóját 1.80-2.20, a zöldhagyma csomóját pedig 50-80 fillérért árusították. az állami élelmszerboltokban a salátát fejenként 1 forintért adták. rövidesen megjön az üveg-házakban előnevelt spárgatök és a salátának való kigyóuborka is.

/mti/

bb. 32. szilveszteri „utak az ismeretlenbe,,

i tz/hné/gy/vg

1960. december 29.

az ibusz felkészült a szilveszterre: több autóbuzos társasutazást szervez az ország különböző tájaira.

a társasutazások közül a legnépszerűbbeknek az „ut az ismeretlenbe,, elnevezésű kirándulások ígérkeznek. a jelentkezők már eddig két kocsi férőhelyeit foglalták le, s most a harmadik kocsira veszik fel a jelentkezőket az ibusz irodái.

/mti/

bb. 33. több mint másfélmillió forint értékű papir terven felül diósgyőrött

vid te/gy/ki

1960. december 29.

a 177 éves diósgyőri papírgyár dolgozói jóval a határidő előtt teljesítették évi kötelezettségüket és az év végéig mintegy 140 tonna különböző papírféleséget készítenek terven felül. ennek értéke túlhaladja a másfélmillió forintot. a dolgozók szorgalmas munkájának eredményeként a tervezettnél kedvezőbb alakult a termékek önköltsége és a termelékenység. az idén több újfajta papír gyártását is megkezdték.

/mti/

13,15

15:15 se

20. kiadás

1960. december 29.

11 óra 35 perc

bb. 34. a tervezettnél több gazdasági épületet hoztak tető alá a heves megyei termelőszövetkezetek - számos közös gazdaságban már a jövő évi építkezéssel dolgoznak.

vid j/gy/ká

1960. december 29.

heves megye mezőgazdasági termelőszövetkezeiben bef. jekték az 1960-ra tervezett építkezéseket, s még a tél beállta előtt közös istállóban helyezhették el az állatokat, korábban 34 000 állat részére készült férőhely. az állami hitellel történt építkezéseken kívül a termelőszövetkezetek saját erejükből 22 millió forintot fordítottak beruházásra, a szövetkezeti gazdák munkájának értéke pedig meghaladja a 12 millió forintot. közös erővel a megye szövetkezetei a tervezettnél 20 százalékkal több gazdasági épületet hoztak tető alá. számos közös gazdaság állami hitel igénybevétele nélkül, kizárólag önrőből építkezett.

kiemelkedő a nagyrédei szőlőskert tsz példája, ahol az idén nem kevesebb, mint négymillió forintot ruháztak be a maguk pénzéből. tizenhárom különböző gazdasági épületet emeltek, többek között két, egyenként 100 férőhelyes istállót, bogárn-, kovács-, asztalos- és lakatos-műhelyt, új téglaüzemet, egy 30 vagonos magtárat.

a munka ezekben a hónapokban sem szünetel. az év végéig körülbelül 10 millió forint értékű építkezést végeznek el, jórészt saját erőből, s több termelőszövetkezet már megkezdte a jövő évre tervezett építkezéseket is.

/mti/

bb. 35. az idén a tervezettnél csaknem százötvenezer tonnával több szenet raktak csillékbe gépekkel a nógrádi szénmedencében

vid ki/te/gy/ki

1960. december 29.

a munkahelyi rakodás gépesítésében idei és hároméves tervét is teljesítette a nógrádi szénbányászati tröszt. az eredeti terv szerint a hároméves terv idején egymillió tonna szenet akartak csillékbe és más szállítóberendezésekre rakni gépekkel a bányában, a szénfejtő munkahelyek gépesítésének meggyorsításával azonban csaknem kétszeresére teljesítették az eredeti tervet.

/folyt. köv./

13,25

13,25

21. kiadás

1960. december 29.

11 óra 15 perc

bb 35. /az idén a tervezettnél.... 1. folyt./ gy

csütön az idén 16 kóta-féle kisrakodógépet, öt hidasi-féle felrakót, egy nyugatnémet szénnyalut és egy nagyteljesítményű szovjet rakodót állítottak munkába. így a bányászok munkáját ma már 78 kóta-féle rakodógép és 25 hidasi-féle felrakó segíti. az idén naponta már 2 300 tonna szenet raknak fel gépekkel a nógrádi bányászok. ez a mennyiség a kitermelt szén több mint 23 százaléka. az idén a tervezettnél csaknem 150 000 tonnával több szenet raktak csillékbe gépekkel.

a második ötéves terv első esztendejében tovább növelik a gépi rakodás arányát. a tröszt öt bányájában a jóvesztés új technológiáját alkalmazzák. e szerint a fejtésekben rövid páncélskaparókat üzemeltetnek. ezekre robbantják rá a szenet és a kaparók a szén hetven-nyolcvan százalékát azonnal továbbítják a munkahely és a külszín között közlekedő szállítóberendezésekre.

/mti/

bb. 36. időjárásjelentés

hmé/gy

1960. december 29.

a meteorológiai intézet jelenti december 29-én, csütörtökön délben:  
többfelé havazás

az ural felől szárazföldi eredetű hideg légtömegek törnek előre nyugati-délnyugati irányba. ezeken és a földközi tenger környéki meleg levegőnek a határfelületén, az alpok vidékén, a balkánon és különösen a fekete-tengertől északra fekvő területen erősen felhős, csapadékos az időjárás. nyugat-európába óceáni származású enyhe levegő áramlik be.

/folyt. köv./

13,35

20. kiadás

1960. december 29.

11 óra 35 perc

bb. 34. a tervezettnél több gazdasági épületet hoztak tető alá a heves megyei termelőszövetkezetek - számos közös gazdaságban már a jövő évi építkezésein dolgoznak.

vid j/gy/ká

1960. december 29.

heves megye mezőgazdasági termelőszövetkezeiben befizették az 1960-ra tervezett építkezéseket, s még a tél beállta előtt közös istállóban helyezhették el az állatokat. Korábban 34 000 állat részére készült férőhely. az állami hitellel történt építkezéseken kívül a termelőszövetkezetek saját erejükből 22 millió forintot fordítottak beruházásra, a szövetkezeti gazdák munkájának értéke pedig meghaladja a 12 millió forintot. közös erővel a megye szövetkezetei a tervezettnél 20 százalékkal több gazdasági épületet hoztak tető alá. számos közös gazdaság állami hitel igénybevétele nélkül, kizárólag önrőből építkezett.

kiemelkedő a nagyrédei szőlőskert tsz példája, ahol az idén nem kevesebb, mint négymillió forintot ruháztak be a maguk pénzéből. tizenhárom különböző gazdasági épületet emeltek, többek között két, egyenként 100 férőhelyes istállót, bogárn-, kovács-, asztalos- és lakatos-műhelyt, új téglauzemet, egy 30 vagonos magtárat.

a munka ezekben a hónapokban sem szünetel. az év végéig körülbelül 10 millió forint értékű építkezést végeznek el, jórészt saját erőből, s több termelőszövetkezet már megkezdte a jövő évre tervezett építkezéseket is.

/mti/

bb. 35. az idén a tervezettnél csaknem százötvenezer tonnával több szenet raktak csillékbe gépekkel a nógrádi szénmedencében

vid ki/te/gy/ki

1960. december 29.

a munkahelyi rakodás gépesítésében idei és hároméves tervét is teljesítette a nógrádi szénbányászati tröszt. az eredeti tervek szerint a hároméves terv idején egymillió tonna szenet akartak csillékbe és más szállítóberendezésekre rakni gépekkel a bányában, a szénfejtő munkahelyek gépesítésének meggyorsításával azonban csaknem kétszeresére teljesítették az eredeti tervet.

/folyt.köv./

13,25

13,25

21. kiadás

1960. december 29.

11 óra 15 perc

bb 35. /az idén a tervezettnél.... 1. folyt./ gy

csúszán az idén 16 kóta-féle kisrakodó gépet, öt hidasi-féle felrakót, egy nyugatnémet szénnyalut és egy nagyteljesítményű szovjet rakodót állítottak munkába. így a bányászok munkáját ma már 78 kóta-féle rakodógép és 25 hidasi-féle felrakó segíti. az idén naponta már 2 300 tonna szenet raknak fel gépekkel a nógrádi bányászok. ez a mennyiség a kitermelt szén több mint 23 százaléka. az idén a tervezettnél csaknem 150 000 tonnával több szenet raktak csillékbe gépekkel.

a második öt éves terv első esztendejében tovább növelik a gépi rakodás arányát. a tröszt öt bányájában a jövesztés új technológiáját alkalmazzák. e szerint a fejtésekben rövid páncélkaparókat üzemeltetnek. ezekre robbantják rá a szenet és a kaparók a szén hetven-nyolcvan százalékát azonnal továbbítják a munkahely és a külszín között közlekedő szállítóberendezésekre.

/mti/

bb. 36. időjárásjelentés

hné/gy

1960. december 29.

a meteorológiai intézet jelenti december 29-én, csütörtökön délben: többfelé havazás

az ural felől szárazföldi eredetű hideg légtömegek törnek előre nyugati-délnyugati irányba. ezeken és a földközi tenger környéki meleg levegőnek a határfelületén, az alpok vidékén, a balkánon és különösen a fekete-tengertől északra fekvő területen erősen felhős, csapadékos az időjárás. nyugat-európába óceáni származású enyhe levegő áramlik be.

/folyt. köv./

13,35

13,35



22. kiadás 1960. december 29. 14 óra 55 perc

bb. 36. időjárásjelentés... folyt./ gy

hazánkban szerdán az északkeleti megyék kivételével, ahol nagyrészt derült volt az ég és 2-7 órán át sütött a nap, általában borult volt az idő és különösen a dunántúlon sokfelé havazott, a lehullott csapadék mennyisége a komárom-pécs vonaltól nyugatra 2-5 mm, máshol jelentéktelen volt, a dunántúltól 1-4 cm magas hótakaró borítja, a hőmérséklet napközben az északkeleti megyékben 2-5, máshol azonban csak mínusz 1- plusz 2 fokig emelkedett, ma hajnalban északkeleten mínusz 2- mínusz 6, máshol mínusz 2- plusz 1 fokig hűlt le a levegő, a talajhoz közeli levegőrétegben, egerben mínusz 7, borsodnádasdon mínusz 8 fokot észleltek.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középérték mínusz 0.5 fok volt, a sokévi átlagnál 0.6 fokkal magasabb.

budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, alig változik.

várható időjárás pénteken estig: felhős, párák, helyenkint ködös idő, többfelé havazás, mérsékelt északi szél.

várható legalacsonyabb nappali hőmérséklet pénteken: mínusz 1- plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: mínusz 1- plusz 3 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén az éjjeli lehülés fokozódik.

a duna vízállása csütörtökön reggel budapestnél: 216 cm.

/mti/

bb. 37. elkészült és rövidesen megkezdí működését az ország legkorszerűbb izotóp diagnosztikai laboratóriuma

i kf/kf/gy/vg.

1960. december 29.

a radióaktív izotópok felhasználása ma már az élet minden területére kiterjedt, az izotóp vizsgálat a beteg szempontjából igen egyszerű: a betegség gyanújának megfelelően valamilyen kismennyiségű rövid felezési idejű, radióaktív anyagot fecskendeznek a testébe - vagy lenyeletik vele - s különleges, nagy pontosságú jelző-számláló berendezésekkel, mérőműszerrel figyelik az izotóp utját, helyét, amely szakorvosoknak mindent elmond,...

/folyt. köv./

13.55

14-55

23. kiadás 1960. december 29. 14 óra 50 perc

bb. 37. / elkészült és rövidesen... 1. folyt./ gy

hazánkban is sok helyen alkalmazzák az izotóp vizsgálatokat, az ország legkorszerűbb izotóp diagnosztikai laboratóriuma azonban most készült el az 1. számú sebészeti klinika radiológiai osztályán, a többmillió forintos költséggel létesített laboratórium 9 helyiségből áll, s a legkorszerűbb gépekkel, műszerekkel, berendezésekkel szerelték fel, a laboratórium építésénél - bár az új intézmény egészen kis aktivitású anyagokkal dolgozik - messzemenően gondoskodtak a betegek és az orvosok sugárvédelméről. falbaépített, vastag ólomtrezorban őrzik a sugárzó anyagokat, s a trezor-helyiség falai is sugárnyelő barium-betonból készültek, az izotópokat a szakemberek hordozható manipulációs kamrában, teljesen zárt, elszívóberendezéssel ellátott fülkében, különleges védőfelszereléssel és különféle speciális manipulációs eszközökkel készítik elő használatra, a laboratórium mellékhelyiségeinek, mosdóinak, ólomburkolatú lefolyó csövei, valamint az elszívó berendezés csövei földalatti, úgynevezett izotóp temetőbe vezetnek, ahol az esetleges sugárzó anyagokat összegyűjtik, tárolják.

a vizsgálatokat elektronikus gépekkel „nukleograph”, -al és „nukleoszkop”, -pal végzik, a „nukleograph”, diagramtérképen adja meg a vizsgálat eredményét, amelyet ezenfelül számláló berendezés is regisztrál, rövidesen felszerelnek egy mágneses jelrögzítő berendezést is, amelyet az orvosi radiológiai osztály tagjai külön erre a célra készítettek, a betegeknek és a személyzetnek védett vetkőzöket építettek, a betegeket a vizsgálat után elkülönítik addig, amíg a sugárzó anyag legparányibb része el nem tűnik szervezetükből, az orvosokat és a kezelő személyzetet ugyancsak rendszeres, szigorúan ellenőrzik.

az ország legkorszerűbb izotóp diagnosztikai osztálya a közeli hetekben kezd meg működését, a laboratórium munkájáról, az osztály vezetője a következőket mondotta az mti munkatársának:

- az országos atomenergia bizottság, az egészségügyi minisztérium és a magyar tudományos akadémia jelentős anyagi áldozatvállalása tette lehetővé az első hazai teljesen korszerű izotóp-diagnosztikai osztály felépítését, amely a betegek legmagasabb színvonalú vizsgálatát biztosítja, radiológiai osztályunk minden tagja évek óta készült az új feladat sikeres megoldására, az orvosok és tudományos munkatársaink hónapokat töltöttek a szovjetunióban, a német demokratikus köztársaságban és a nyugati intézetekben, ahol megismerték és megtanulták a legmodernebb eljárásokat.

/folyt. köv./

14,00

14-50

14

bb. 37. / elkészült és rövidesen.... 2. folyt./ gy

az új intézménnyel az egyetem, a magyar betegellátás és a kutatás olyan új fegyver birtokába jutott, amely a következő időkben a gyógyításban és a kutatásban ma még felmérhetetlen haszonnal jár majd.

- intézetünk nemcsak a pajzsmirigy, a máj, a keringés, stb. ugynevezett rutin vizsgálatait végzi. feladata lesz az is, hogy az orvosi radiológiában nélkülözhetetlen új eljárásokat dolgozzon és kísérletezzen ki - mondotta befejezésül a radiológiai osztály vezetője.

/mti/

bb. 38. belterjes irányban fejlődik mezőgazdaságunk: a korszerű művelésmódok, a fejlett agrotechnika elterjesztésével megvetettük a nagyüzemi növénytermesztés alapjait

i csi/j/gy/ká

1960. december 29.

A hároméves terv időszakának végén a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságán tájékoztatást adtak a mezőgazdaság néhány fontos termelési ágának fejlődéséről. A szakemberek megállapították, hogy mezőgazdaságunk határozottan a belterjesség irányában fejlődött, s a korszerű művelésmódok, a fejlett agronómiai és agrotechnikai módszerek elterjesztésével sikerült megteremteni a nagyüzemi növénytermesztés alapjait. A legutóbbi három év alatt országosan több mint 14 milliárd forintot fordítottak a mezőgazdaság fejlesztésére. Ebből az összegből a kisegítő üzemek, továbbá az istállók, ólak, magtárak, stb. építésén kívül nagy összegeket fordítottak a növénytermesztés korszerűsítésénél elengedhetetlenül fontos géppark növelésére. A tervidőszak alatt 15 000 új traktort, továbbá 10 200 kombájnt, 2 433 silókombájnt, valamint 8 830 vetőgépet és sok egyéb gépet, eszközt kapott a mezőgazdaság. A legutóbbi esztendőben kedvező eltolódás volt tapasztalható a növénytermesztés szerkezetében: általában növekedett a területegységként nagyobb értéket termő növénykultúrák, így elsősorban a kukorica, a cukorrépa, a burgonya, továbbá az évelő pillangós virágú takarmánynövények vetésterülete, ugyanakkor csökkent a rendszerint kisebb hozamu növényféléké. Az évről-évre javuló agronómiai színvonal eredményeképpen szinte valamennyi növénynél lényegesen emelkedtek a terméshozamok. Ez egyúttal a nagyüzemi gazdálkodás fölényét bizonyítja. A termelőszövetkezetek holdankénti terméshozamai ugyanis általában 10-15-ször több növényfélénél pedig 25-30 százalékkal haladta túl az egyéni paraszt-gazdaságok hozamait, az állami gazdaságok termelési fölénye pedig még ennél is szembetűnőbb.

/folyt. köv./

14,37

bb. 38. / belterjes irányba... 1. folyt./ gy

A fejlett módszerek elterjesztésénél különösen nagy gondot fordítottak a szokásosnál nagyobb növényszám elérésére. A tapasztalatok szerint például a gabonaféléknél a megnövelt vetőmag-mennyiség, illetve növényszám segítségével megfelelő talajelőkészítéssel, jó ápolással általában 10-15 százalékkal növelhető a hozam. Ezt a módszert a hároméves terv utolsó esztendőjében már körülbelül háromnegyedmillió holdon alkalmazták. A műtrágyázást leginkább megháláló növényeknél többtízezer holdon vezették be a régebbinél nagyobb adagok használatát, egyébként a mezőgazdaságban felhasznált műtrágyák mennyisége az utóbbi három év alatt több mint kétszeresére: az 1957 évi 357 000 tonnáról csaknem 800 000 tonnára nőtt, ami több mint tizszerese az 1938. évi felhasználásnak.

A terméshozamok növekedését, s így a növénytermesztés egyes ágainak jövedelmezőségét kedvezően befolyásolta a leginkább bevált növényfajták, illetve hibridfajták elterjesztése. A megelőző évek nagyüzemi kísérletei után 1960 őszén körülbelül 300 000 holdon vetettek a legjobb termelőszövetkezetek és állami gazdaságok nagy terméshozamu szovjet- és olasz búzafajtákat.

elsősorban az állattenyésztés erőteljes fejlődését, az állatállomány hozamának növelését segítette elő a kukoricatermesztés fokozása, a korszerű kukorica művelési módszerek alkalmazása, valamint az átlagosan 20-25 százalékkal nagyobb termést adó hibridkukoricák elterjesztése. A rendelkezésre álló adatok szerint a szemeskukorica vetésterületnek több mint 10 százalékát vetették az idén a négyzetesen, a nagyüzemek sokhelyütt már a kukoricaművelés komplex gépesítésére tértek rá. széles körben elterjedt az utóbbi években a műtrágyázással kiegészített féladagu istállótrágyázási módszer, amely lehetőséget ad arra, hogy az ediginél lényegesen nagyobb területeket lássanak el évente szerves trágyával. A hibridkukoricafajták gazdasági hasznát gyors elterjedésük mutatja. Míg például 1958-ban az ország kukorica-vetésterületének 7 százalékát vetették be hibrid-maggal, a hibridek aránya 1959-ben már 40, s 1960-ban 60 százalékra növekedett.

nagy iramu fejlődés tapasztalható a silókukoricatermesztésnél. Míg korábban az ugynevezett sűrű kukoricát, vagy csalamádét termesztették zöldtakarmányozásra, illetve silózásra, 1958-ban már 15 000 holdról takarították be csövesen a silókukoricát, 1959-ben 159 000, 1960-ban pedig már 242 500 holdról.

/folyt. köv./

14,40

14,50

26. kiadás 1960. december 29. óra perc

bb. 38. / belterjes irányba... 2. folyt./ gy

ugyancsak jelentős a fejlődés a zöldség- és gyümölcsstermesztésben, a térvidőszak alatt a zöldségtermő terület lényegesen nem emelkedett, ugyanakkor azonban a termés hozam - 40 legfontosabb zöldségfélék alapul véve - 12,3 százalékos emelkedést mutat, a fejlődést elsősorban a korszerű művelésmódok és az öntözés fokozott bevezetésének köszönhetjük, jellemző például, hogy az öntözött zöldségtermő terület az 1957 évi 18 500 holdról 1960-ban kerekén 23 500 holdra emelkedett, ezen belül is jelentős a korszerű esőszerű öntözési mód térhódítása, a termelőknek évente átadott melegágyi ablakok száma 3 év alatt 100 000-ról 150 000-ra, a kertészüveg-mennyiség 400 000 négyzetméterről félmillió négyzetméterre emelkedett, a zöldség-kertészek kezdődő gépesítésénél érdemes külön megemlíteni, hogy 1960-ban 420, korszerű palántázógépet, továbbá 325 rs-090-es eszközhordozó traktort kaptak a zöldségtermesztő nagyüzemek.

a gyümölcsstermesztésben ugyancsak tapasztalható az érdeklődés megélénkülése, illetve a korszerűsége és belterjessége való törekvés, míg például 1957-ben országosan 9 900 hold új gyümölcsöt telepítették, 1958-ban 11 800, 1959-ben 14 000 és az 1960-as idényben pedig 14 500 holdon ültettek be, az új gyümölcsösök zömét zárt táblákban telepítették szélesebb sorokkal, számítva a talajművelés, a növényvédelem, továbbá a termésbetakarítás gépesítésére, valamint a gyümölcsösök zöldtrágyázási lehetőségére.

mezőgazdaságunk, s ezen belül a növénytermesztésünk belterjes irányú fejlődésében nagy szerepe van az öntözéses gazdálkodás bővítésének, a hatékonyabb öntözési módszerek elterjesztésének, a hároméves térvidőszak alatt a mezőgazdaság öntözött területe 26 százalékkal növekedett, ennél is többet mond azonban az öntözött kultúrák arányának változása, néhány évvel ezelőtt ugyanis az öntözés elsősorban még a rizs termesztését jelentette, azóta, főként a legutóbbi három év alatt, a szántóföldi növények - a kukorica, a cukorrépa és a szőlőszőlőkarmányok - öntözéses termőterülete a két és félszeresére emelkedett, ugyanakkor megkétszereződött a mesterséges csapadékkal javított rétek és legelők területe is, három esztendő alatt 53 000 holdnyi új öntözőtelep épült az országban, ezen felül - főképp az állami gazdaságokban - többtízezer holdnyi régi, elavult öntözőtelepet újítottak fel, az öntözéses gazdálkodás hatékonyságára jellemző, hogy a nagyobb szakértelemmel és korszerűbb technikával adagolt mesterséges csapadék az idén országos átlagban már 50 százalékos termés-emelkedést eredményezett, része van ebben annak is, hogy a legkorszerűbb, az ugynevezett esőszerű öntözési módot különösen nagyobb területen alkalmazzák már, mint három év előtt.

/folyt. köv./

14.50

15.20

le

27. kiadás 1960. december 29. 17 óra 15 perc

bb. 38. / belterjes irányba... 3. folyt./ gy

öntözéses gazdálkodásunk színvonalára jellemző, hogy az összes öntözött területnek világviszonylatban csupán tíz, magyarországon pedig csaknem 30 százaléka kap esőszerűen permatozott csapadékot.

erőteljesen fejlődött a térvidőszak alatt a növényvédelem, míg például 1958-ban 150 000, 1960-ban már 380 000 holdról irtották a gyomot vegyszerrel a növényvédő állomások, a szelektív gyomirtó szerek használatát a legutóbbi két évben terjesztették el, s az 1959. évi 6 000 hold helyett 1960-ban 40 000 holdon alkalmazták, a mezőgazdasági repülőgépparkot négy-ről 14-re növelték, s hatóterületüket a korábbi 26 000 holdról 100 000 holdra bővítették, az egyéb növényvédő gépek központi állománya csupán a legutóbbi egy év alatt 13 százalékkal növekedett, gépesítették, s így hatékonyabbá tették a gabonafélék vetés előtti csávázását, jellemző, hogy az 1959. évi 5 600 vagonnyi vetőmag helyett 1960-ban már 10 100 vagonnyit csáváztak meg géppel.

/mti/

bb. 45. ötszáz termelőszövetkezeti gazda költözött az idén új lakásba Győr megyében

vid ká /j/s 1960. december 29.

Győr termelőszövetkezeti megyében az év végéig 500 termelőszövetkezeti gazdának adták ki a beköltözési engedélyt új lakásba, körülbelül 200 szövetkezeti csapadékház építése a jövő évre húzódik át, a szövetkezeti gazdák építkezéseit az országos takarékpénztár 5,771.000 forinttal támogatta./mti/

15.25.

15.30

le

le

28. kiadás 1960. december 29.

17 óra 20 perc

bb 39. az üzletek és a vendéglátóhelyek szilveszteri nyitvatartása

k ta/tr/s vg 1960. december 29.

a lakosság ünnepe előtti zavartalan áruellátása érdekében a belkereskedelmi minisztérium az üzletek nyitvatartását a következőképpen szabályozza:

a fővárosban, a megyeszékhelyeken, a megyei jogú városokban és egyéb városokban:

1960. december 31-én, szombaton reggel 6, illetőleg 7 órakor nyitó egyműszakos élelmiszerboltokat 18 óráig kell nyitva tartani, a későbbi időpontban nyitó egyműszakos élelmiszerboltok reggel 7 órától 18 óráig árusítanak, a csarnokok és a piacok a szokásos időponttól délután 18 óráig várják a vásárlókat, a kétműszakos élelmiszerboltokban az iparcikk üzletekben és az áruházakban a szombati napokon szokásos nyitvatartási rend szerint lehet vásárolni, a zenés vendéglátó helyek reggel 5 óráig, a többi vendéglátóipari egységek pedig éjjel 1 óráig várják a vendégeket.

1961. január 1-én, vasárnap: az élelmiszerüzletek közül csak a vasárnap egyébként is árusító egységeket kell nyitva tartani a szokásos rend szerint, a többi élelmiszerboltok az iparcikk üzletek és az áruházak, valamint a csarnokok és a piacok ezen a napon zárva lesznek, a vendéglátóipari egységek a szombati napokon, a dohány- és édességboltok a vasárnapi napokon szokásos nyitvatartási rend szerint árusítanak, az ország egyéb helységeiben az üzletek nyitva tartását a felsorolt napokon úgy kell szabályozni, hogy a lakosság áruszükségletét zavartalanul megvásárolhassa./mti /

bb 44. öt centiméter vastag hótakaró fedi a nyugat-dunántúli vidéket

vid /ká/j/s 1960. december 29.

az alpok közelében fekvő vas megyében osztrótokra virradó éjszaka havazott, és reggelre 5 centiméter vastag hótakaró fedte a vetéseket, körülbelül 100.000 hold, nagy táblákban zöldelő kenyérgabona vetést véd a fagytól a december végén érkezett hó, a szántóföldi munka azonban most sem szünetel, ahol a sok hó miatt elmaradtak a szántással, s ahol nem fagyott meg túlságosan a föld, traktorok forgatják a talajt aavaszi vetések alá./mti /

15.45.

29. kiadás 1960. december 29.

17 óra 10 perc

bb 42. a közös utat választották a szatymazi őszibarack-termelők

vid ká/j/s 1960. december 29.

a csongrád megyei szatymazon, az őszibarack hazájában is számos parasztcsalád választja a közös gazdálkodás útját, a mostani télen elsők között írták alá a belépési nyilatkozatot azok a megyeszerte ismert gyümölcsstermelő gazdák, akik két évtizeddel ezelőtt a világhírű őszibarack-kultúra megalkotói voltak. elsősorban az ő érdemük, hogy a futóhomokos táj ma már évente közepes termés esetén is 30.000 - 40.000 mézsa őszibarackot ad az országnak. rekes andrás, szücs istván, frank józsef, frank istván és pintér istván elismert szaktekintélyek számtalan kiállítási díj tulajdonosai, tudásukat most már a köz javára hasznosíthatják, a szövetkezetben lehetőség nyílik kezdeményezéseik kibontakozására, s a gazdák ma már arról tanácskaphznak, hol alakíthatnak ki nagyüzemi gyümölcsstelepeket, a híres szatymazi őszibarack - természetük példáját mind többen követik a faluban, és az az elgondolásuk, hogy a termelősövetkezetet barackvirágnak nevezik el./mti /

bb 43. kaposvárott felépült a dunántúli egyik legkorszerűbb zöldség- és gyümölcsraktára

vid /ká/j/s 1960. december 29.

somogy megyében, ahol évről-évre emelkedik a zöldség- és gyümölcsstermelés, a megyei értékesítő központ eddigi raktárai nem feleltek meg a növekvő követelményeknek, a somogy megyei mék most 9 millió forintos beruházással 4 vagonos korszerű raktárat építtetett kaposvárott, az új raktárban központi fűtéssel, illetve hűtőberendezéssel teremtenek megfelelő hőmérsékletet, az áru frissességét pedig kondicionáló készülék biztosítja, január elsejétől már ebben a raktárban tárolják a zöldség- és gyümölcsfélétet./mti /

15.50.

bb. 41. évvégi helyzet a máv- nál: még mindig tart az „ őszi „  
csucsforgalom

i hbj/gk/gi vg 1960. december 29.

a máv még az év utolsó napjaiban is rendkívüli szállítási feladatokkal birkózott, naponta 14.000- 15.000 vagon rakta az ország különböző részein, ipari és mezőgazdasági vidékeire. olyan nagyarányu a rakodás, hogy a mostani átlag egy- két évvel ezelőtti még rakodási csúcsteljesítménynek számított volna. máskor ilyentájt már csak néhány, valóban megkésett szerelvény gördült be a cukorgyárakba, most azonban- átlagosan- 1200- 1300 kocsi raknak meg, sőt az utóbbi napokban előfordult az 1500 vagonos rakodás is. a számítások szerint körülbelül még félmillió tonna cukorrépát kell a vasutaknak továbbítani a gyárakba. ezek szerint tehát az úgynevezett, „ cukorrépa- kampány „ február elejéig elhúzódik.

ugyanakkor a cukorrépával kapcsolatban más tennivalója is van a máv- nak, a gyárakból a termelőszövetkezetekbe állami gazdaságok- ba kell eljuttatnia a cukorrépaszeletet, naponta mintegy 300- 350 kocsi, s a gyárakban előállított szörplé szállítása nagymértékben lefoglalja a tartálykocsi- parkot. más gazdasági esztendőkből december végén már csak nagyon kevés mezőgazdasági termék került a vasuti kocsikba. most tekintélyes mennyiségben szállít a máv burgonyát, gabonát.

a nagy őszi forgalom idején, s most decemberben kellett el- juttatni a mezőgazdaságnak a gépekhez szükséges üzemanyagot. rengeteg gázolajjal, benzinnel, petróleummal teli vagon érkezett a mező- gazdasági vidékekre, s a máv jelenthette: a mezőgazdasági üzem- anyagszállításnak időben eleget tett. folyamatosan indítja a mező- gazdasági vidékekre a műtrágyával rakott kocsikat is, naponta átlagosan 140-150 vagon.

december végén az ipar is sok áruval jelentkezett, s a máv igyekezett a megrendelt kocsikat időben a gyárak és üzemek ren- delkezésére bocsítani. örömdalra, hogy a vasut az exportszállítási kötelezettségét időben teljesítette.

/ mti /

16.00

bb. 40. ötszázhetvenegyezer tonna szén, 60.000 tonna olaj a vár-  
ható tervteljesítés - a jövő évi feladatokról tanácskozott a  
bányász szakszervezet központi vezetősége

szf/hné/s vg 1960. december 29.

a bányaiipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége  
csütörtökön délelőtt tartotta idei utolsó ülését.

blaha béla főtitkár beszámolója elején megemlékezett a bányák államosításának 15. évfordulójáról. a bányák 1946 január 1-én bekövetkezett állami kezelésbe vételét meg- nyitotta a magyar ipar szocialista fejlődésének útját és a bányá- szat termelésének, a bányászok életszínvonalának fokozatos nagyarányu emelkedéséhez vezetett.

összegezte ezután a hároméves, valamint az 1960. évi terv eredményeit, majd a jövő évi feladatokat ismertette. a szén- bányászat a három évre előirányzott mennyiségi tervét 101.5 szá- zalékkal teljesítette, 13.6 százalékkal növelte teljesítményét és jelentősen csökkentette az önköltséget. az olajbányászat 10 százalékkal teljesítette túltermelési értéktervét és több- millió forintot takarított meg. az érc- és ásványbányászat termelési értéktervének 111.2 százalékos teljesítése várható. a hároméves terv időszakában tért rá a bányászat a csökkentett munkaidő bevezetésére. ma már a bányászok 12 százaléka dolgozik 6, illetve 7 órás munkaidővel. a bányászat 1960. évi munkája különösen azért figyelemreméltó, mert a teljesít- mények emelkedő irányzatát mutatja. a szénbányászat a népgazda- ság szükségleteinek megfelelően az év folyamán kétszer is módo- sította mennyiségi vállalását és tervét várhatóan körülbelül 571.000 tonna szénrel túlteljesíti. az olajbányászatban a vállalt 26.000 tonnával szemben 60.000 tonnás túlteljesítésre lehet számítani. az ércbányászat a vállalt 3,4 százalék helyett előreláthatólag 6.2 százalékos túlteljesítést ér el. az ásványbányászat a vállalt 12.8 százalékos túlteljesítéssel szemben 15.4 százalékos fejlődést ér el. valamennyi bányászati ágban növekedett a termelékenység, csökkentek a termelési költ- ségek. a szénbányászatban az összüzemi teljesítmény az előzetes számítások szerint 1.7 százalékkal magasabb a tervezettnél.

a jövő évi feladatok az öt éves terv céljainak megfelelően nagyobb követelmények elé állítják a dolgozókat. a szénbányá- szoktól 1961-ben 28 millió tonna szenet vár a terv. ez 5.3 százalékos emelkedésnek felel meg. az össz-üzemi teljesítményt, 2,7 százalékkal kell emelni, ami azt jelenti, hogy évi átlag- ban műszakonként 1050 kilós termelési teljesítmény jut egy főre.

/folyt.köv./

16.10.



34. kiadás

1960. december 29.

14 óra 35 perc

bb 46. kádár jános elvtárs ajándéka a nagyfügedi dózsa termelőszövetkezetnek

vid /fm/ke/s fm 1960. december 29.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára zenegépet ajándékozott a nagyfügedi dózsa termelőszövetkezetnek. az ajándékot csütörtökön adta át a gazdaság dolgozóinak sándor józsef, az mszmp központi bizottsága párt- és tömegszervezeti osztályának vezetője. ott volt az átadásnál szabó imre, a gyöngyösi járási pártbizottság első titkára is. /mti /

--

bb 48. a vietnami gazdasági kormányküldöttség látogatása sztálinvárosban

vid fm/ke/s fm 1960. december 29.

a vietnami demokratikus köztársaság hazánkban tartózkodó gazdasági kormányküldöttsége - nguyen duy trinh miniszterelnök-helyettesnek, az állami tervbizottság elnökének vezetésével - csütörtökön sztálinvárosba látogatott. a küldöttséggel együtt utazott sztálinvárosba zsofinyecz Mihály, kohó- és gépipari miniszterhelyettes, továbbá nguyen van hong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a vendégeket a tanácsházán a sztálinvárosi párt- és tanácsvezetők, az építőipari vállalat és a dunai vasmű igazgatói üdvözölték. tapolczai Jenő tanácselnök ismertette a városépítés tíz éves eredményeit, megemlítette, hogy nemrég nagy sikerrel rendezték meg sztálinvárosban az első magyar-vietnami baráti estet és vietnami kiállítást. utána borovszki antonius igazgató ismertette a dunai vasmű fejlődését.

a küldöttség megtekintette a várost, majd a dunai vasmű üzemét és munkásszállóját.

a látogatás alkalmából tapolczai Jenő tanácselnök ajándékot adott át a vendégeknek, akik ezután visszatértek a fővárosba. /mti /

--

16.35.

35. kiadás

1960. december 29.

14 óra 40 perc

bb. 51. a postahivatalok és a toto-Lotto kirendeltségek nyitvatartása

ax/i/kf/rj vg 1960. december 29.

a postavezérigazgatóság és a sportfogadási és Lotto igazgatóság közli a postahivatalok és a toto-Lotto kirendeltségek szilveszteri, újévi nyitvatartási idejét.

december 31-én valamennyi postahivatalnál és toto-Lotto kirendeltségnél a rendes szombati nyitvatartási idő érvényes.

január 1-én kilenc postahivatal - a budapest 4-es, a 10-es, a 62-es, a 72-es, a 112-es és a 114-es; valamint a kispesti, a pesterszébeti, és az újpesti 1. számú postahivatal - délelőtt 10-12 óra között lesz nyitva, s az idő alatt rendkívüli pénzfelvevő szolgálatot tartanak. levél kézbesítés ezen a napon nem lesz. csak a táviratokat, az express és a gyorsan romló küldeményeket kézbesítik.

a budapesti valamint a körzeti irodák székhelyén működő toto Lotto kirendeltségek rendes vasárnapi szolgálatot tartanak, a többi vidéki Lotto kirendeltségek zárva lesznek. /mti /

--

bb. 52. emléktáblát lepleztek Le Steinmetz Kapitány, a hős szovjet parlamentor pécsi szülőházán

vid/fm/rjfm 1960. december 29.

december 29-én, csütörtökön volt tizenhat esztendeje, hogy budapest ostromakor, Vecsés határában a német fasiszták megölték Steinmetz Miklós kapitányt, a magyar-származású hős szovjet parlamentort. az évforduló alkalmából pécsen a hazafias népfront városi bizottsága, a kispárosok országos szövetségének helyi csoportja, továbbá a városi tanács, a magyar-szovjet baráti társaság megyei bizottsága rendezésében emléktáblát lepleztek Le Steinmetz kapitány pécsi szülőházán.

az ünnepségen barát endre, az ország-világ munkatársa mondott beszédet. az emléktáblát díszítő dombormű - novotarszky István szobrászművész alkotása - azt a jelenetet ábrázolja, amikor fehér zászlóval a német állások felé induló Steinmetz kapitány a fasiszták golyójától találva összeroskad. a dombormű bronzba öntését, cizellálását márványkeretbe foglalását és elhelyezését a pécsi kispárosok társadalmi munkában végezték el. /mti /

--

17.00

mti belföldi hírek

36. kiadás 1960. december 29. 19 óra 31 perc

bb 53. termelészövetkezeti községgé alakult öcsény, a sárköz egyik legnagyobb faluja

vid ká/j-lm mi 1960. december 29.

csütörtökön nagy ünnepe volt a tolna megyei öcsénynek: ezen a napon tartotta a 3400 holdas kossuth tsz első közgyűlését, s ezen a napon nyilvánították termelészövetkezeti községgé a sárköz egyik legnagyobb faluját, a községi művelődési házban rendezett ünnepségen megjelent és felszólalt komósin zoltán, az mszmp politikai bizottságának póttagja és prantner józsef, az mszmp tolna megyei bizottságának első titkára, az első közös megbeszélésen az új szövetkezeti gazdák közül igen sokan mondták el véleményüket, javaslataikat, amikor a közös alapról esett szó, valamennyien felajánlották, hogy a bevitt föld minden aranykoronája után 15 forinttal járulnak hozzá a közös alap megteremtéséhez, az erdőbirtokosság tagjai pedig úgy határoztak, hogy az ezévi részvételükkel, 30.000 forintról lemondanak a termelészövetkezet javára, a legeltetési társulat tagjai pedig ezt az összeget, annyival egészítik ki, hogy az elegendő lesz egy zeton traktor megvételéhez.

az öcsényi kossuth tsz-ben egyébként már csütörtökön megkezdődött a munka: a vezetőség a jövő évi terveket készíti, a szövetkezeti gazdák pedig pótolják a még hátralevő őszi munkával. /mti/

bb 54. termelészövetkezeti üdülő épül egerben

vid ká/j-lm mi 1960. december 29.

a heves megyei termelészövetkezeti tagok biztosítási és önszegélyező csoportjának intéző bizottsága csütörtökön kibővített ülést tartott egerben, az ülésen elhangzott beszámoló-ból kitűnt, hogy ebben az évben már több mint 70 termelészövetkezeti gazdát üdültetett a csoport, és április végeig újabb 100 termelészövetkezeti tagot küldönnek paradífürdőre, az üdültetés továbbfejlesztése végett az intéző bizottság elhatározta, hogy egerben, a népkert melletti területen termelészövetkezeti üdülőt építenek, a háromemeletes üdülőben 54 egy- és kétágyas vendégszoba lesz, az építkezést 1961 tavaszán kezdik és 1962 végére fejezik be. /mti/

17.08

mti belföldi hírek

37. kiadás 1960. december 29. 19 óra 40 perc

bb 55. új üzemet avattak a hajduságban

vid ki/te szb ki 1960. december 29.

csütörtökön ünnepélyesen felavatták a komádi kendergyár mellett tizennégymillió forintos beruházással épített új gyárrészleget, amelyben a kendergyártásnál visszamaradó pozdorját dolgozzák fel butorlappá, az avatáson a könnyűipari minisztérium részéről farkas károly főmérnök mondott beszédet, a száz munkást foglalkoztató üzemben naponta 15 hálószoba garnitúrát az elegendő butorlapot állíthatnak elő. /mti/

bb 56. ateista kiállítás debrecenben

vid fm/ke szb fm 1960. december 29.

csütörtökön debrecenben a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának rendezésében „és mégis mozog a föld”, címmel ateista kiállítás nyílt, dr. szodoray lajos, a debreceni orvostudományi egyetem professzora, a tit hajdu-bihar megyei szervezetének elnöke mondott megnyitót. /mti/

bb 57. teljesítette évi tervét a villamosenergiaipar

i szf/te szb vg 1960. december 29.

a villamosenergiaipar december 28-án, az éjszakai órákban teljesítette 1960. évi 6.450 millió kilowattóra villamosenergia fejlesztési tervét, az erőművek december 31-ig várható teljesítése 6.520 millió kilowattóra, ez a múlt évhez viszonyítva 9.4 százalékos fejlődést jelent, az évi terv teljesítésében már részt vett a pécsi hőerőműnek az idén üzembehelyezett 1. és 2. gépegysége.

a tervteljesítés gazdaságosságára jellemző, hogy az erőművek egy kilowattóra jutó fajlagos hőfogyasztása a tavalyihoz képest 73 kilokalóriával csökkent, ez annak az eredménye, hogy helyes szervezéssel elsősorban azoknak az erőműveknek az üzemeltetését szorgalmazták, amelyek korszerű berendezéseikkel a gyengébb minőségű szén jó hatásfoku eltüzelésére képesek. /mti/

17.15.

ML

38. kiadás 1960. december 29. 19 óra 10 perc

bb. 59. csütörtökön a közlekedés-és postaügyi minisztérium szocialista szerződést kötött az építőipari és közlekedési műszaki egyetemmel

t/hbj/rjmi 1960. december 29.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium, továbbá az építőipari és közlekedési műszaki egyetem szocialista szerződést kötött az oktató- nevelő munka további javítására, fejlesztésére. a szerződést csütörtökön délután az egyetem tanácsülésén irták alá ünnepélyesen. a szerződés aláírásán megjelent kossa istván közlekedés-és postaügyi miniszter, dr. csanádi györgy, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese, földvári lászló és németh józsef miniszterhelyettesek, molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. perényi imre, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem rektora és az egyetemi tanács tagjai.

az egyetemi tanácsot és a megjelent vendégeket dr. perényi imre rektor üdvözölte, majd dr. bölcskei elemér rektorhelyettes ismertette a szerződést. ezek szerint a szerződők megállapodtak abban, hogy hatékonyabban együttműködnek az oktatónevelő munka színvonalának emeléséért. a minisztérium - a többi között - támogatja az egyetemet a nappali, az esti és a levelező hallgatók beiskolázásánál, a hallgatók munka- és termelési gyakorlatainak megszervezésében, annak lebonyolításában, a gyakorlati oktatás céljaira szemléltető berendezéseket és gépeket bocsát az egyetem rendelkezésére. az egyetem pedig kötelezettséget vállal a többi között a közlekedés- és postaügyi minisztérium irányítása alatt dolgozó mérnökök továbbképzésére. a szerződéstervezet ismertetése után dr. haza istván egyetemi tanár, a mérnöki kar dékánja az egyetemi tanács nevében járult hozzá a szerződés megkötéséhez.

a szocialista szerződést a minisztérium részéről kossa istván miniszter, az egyetem részéről dr. perényi imre rektor irta alá, s azt aláírásával jóváhagyta molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes. az aláírás után kossa istván miniszter, dr. perényi imre rektor és molnár jános miniszterhelyettes rövid beszédben méltatta ennek a szerződésnek a jelentőségét, hangsúlyozva, hogy a kölcsönös együttműködés feltétlenül jobb eredményeket hoz a mérnökképzésben./mti/

18.10.

39. kiadás 1960. december 29. 19 óra 50 perc

bb 60. ülést tartott a szolnok megyei képviselőcsoport

vid fm/ke szb fm 1960. december 29.

a szolnok megyei képviselőcsoport csütörtökön megtárgyalta a második ötéves terv községfejlesztési irányelveit. bevezetőben tájékoztatták a képviselőket az elmúlt 15 év községfejlesztési eredményeiről. a felszabadulás óta szolnok megyében mintegy másfélmilliárd forintot költöttek a városok és községek fejlesztésére. több mint 270 millió forintot utak, járdák építésére fordítottak. jelentősen fejlődött a vízben szegény alföldi községek ivóvízellátása. míg a felszabadulás előtt évente alig több mint három kutat furtak, addig 1945-től minden esztendőben tíz új kutat furását végezték el. különböző kommunális építkezésekre ötszáz millió forint, egészségügyi, szociális építkezésekre százmillió forint, kulturális célokra pedig százhatvan millió forint jutott. a termelőszövetkezetek több mint ötezer épületet emeltek.

a második ötéves terv idején a helyi tanácsok továbbra is nagy összegeket költenek a lakosság ivóvízellátásának javítására és a különböző szolgáltatások fejlesztésére. a tervek szerint 19 törpevizmű, 40 kut, 43 tisztasági fürdő, 180.000 méter villanyvezeték, 190.000 négyzetméter járda és 150.000 négyzetméter műút épül öt év alatt, az állami beruházásokon kívül az iskolák újabb 70 tanteremmel bővülnek és a megyében 27 új művelődési otthont emelnek. öt év múlva minden községben, városban lesz könyvtár, a könyvtárlomány pedig évi huszezer kötettel növekszik. /mti/

bb 61. tanyai népművelők tanácskozása békéscsabán

vid fm/ke szb fm 1960. december 29.

a hazafias népfront békés megyei bizottsága és a megyei tanács népművelési osztálya csütörtökön békéscsabán tanácskozást rendezett a tanyai népművelő pedagógusok részvételével. merényi ferencnek, a megyei népfrontbizottság titkárának megnyitója után gácsér józsef, a megyei tanács művelődési osztályának csoportvezetője ismertette a tanyai népművelésnek a szocialista falu igényeihez igazodó feladatait. plank istván a megyei művelődési autó munkájáról számolt be. elmondotta, hogy másfél év alatt több mint 42.000 tanyai néző előtt 463 filmvetítést tartottak, s 28 tanyai könyvtárlománál állományon csaknem 18.000 könyvet kölcsönöztek több mint 1200 paraszto olvasónak.

/folyt.köv./

18.25.

bb 61. ~~tanyai~~ népművelők... folyt./- szb

Gábor Sándor, a gyomai járási népfrentbizottság titkára arról beszélt, hogy a járási művelődési házzal és a tanáccsal együttesen, a termelőszövetkezetek segítségével, a nagykiterjedésű tanyai körzetben a télen is rendszeresen tartanak filmvetítéssel kísért ismeretterjesztő előadásokat. Kovács László mezőberényi pedagógus a téli időben nehezen megközelíthető kereki iskola életéről szólt, elmondta, hogy használaton kívüli aggregátort szereltek fel az iskolában, s azzal vetített képes előadásokat rendeznek a környező tanyák lakosságának.

a tanácskozáson 11 tanyai pedagógust és népművelőt, jó munkájáért könyvvél jutalmazott a megyei népfrentbizottság. /mti/

..-

bb 62. időjárásjelentés

hné-lm

1960. december 29.

a meteorológiai intézet jelenti december 29-én, csütörtökön 18 órakor:

többfelé havazás

várható időjárás pénteken estig: felhős, párás, helyenkint ködös idő, többfelé havazás, mérsékelt északi szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: mínusz 1 - plusz 3 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén az éjszakai lehülés fokozódik.

a duna vízállása csütörtökön budapestnél: 216 cm./mti/

..-

bb 63. Kádár János fogadta a vietnami demokratikus köztársaság gazdasági kormányküldöttségének vezetőjét

hné szb sr

1960. december 29.

Kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, csütörtökön fogadta a hazánkban tartózkodó Nguyen Duy Trinh elvtársat, a vietnami demokratikus köztársaság miniszterelnökhelyettesét, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottságának tagját, a vietnami állami tervbizottság elnökét.

a szívélyes, baráti találkozón, amelyen érintették a két országot érdeklő kérdéseket is, részt vett Kiss Károly, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára és Nguyen Van Hong, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetségének idegietlenes ügyvivője. /mti/

18.30.

..-

bb 64. „a békekiáltvány szerte a világon valamennyi jóakaratu ember vágyát fejezi ki, - református egyházkerületek és az evangélikus egyház tanácsának nyilatkozata

i di/hné-lm sr

1960. december 29.

a négy magyarországi református egyházkerület, valamint a magyarországi evangélikus egyház egyetemes tanácsa nyilatkozatban foglalt állást a moszkvai békekiáltvány mellett, a háboru ellen.

- új korszakot jelent az emberi történelemben - hangzik a református egyházkerületek állásfoglalása - hogy a béke és a háboru erőinek vetélkedésében a mérleg a béke javára billent. mi is egyetértünk az öt világrész kommunista és munkáspártjai képviselőinek békekiáltványával, amely a jelenlegi világhelyzet reális tényei alapján arra a helyes következtetésre jutott, hogy a mi nemzedékünk életében „a háboru nem elkerülhetetlen, a háborut el lehet hári: ni, a békét meg lehet védeni és tartóssá lehet tenni,„ egyetértünk azzal is, hogy „a mi korunkban a béke erői fölényben vannak a háboru erőivel szemben! a népek elérik a béke megvédésének nemes és hőn óhajtott célját, ha egyesített erővel, állhatatosan és aktívan harcolnak a békéért, s a népek barátságáért,„ egyetértésünkből következik, hogy mi, magyar református hívők is, részesei és munkálói voltunk, vagyunk és leszünk annak a világot átfogó eredményes erőfeszítésnek, amely követeli az általános, teljes és ellenőrzött leszerelésről szóló nemzetközi szerződés haladéktalan megkötését. /folyt.köv./

18.45.

MA

42. kiadás

1960. december 29.

19 óra 55 perc

bb 64. /,, a békekiáltvány szerte a világon... 1. folyt./- szb

mi szocialista országban élünk és szolgálunk, amelynek kormányzatát, törvényeit és közéletét a békeszeretet hatja át. Isten békeparancsát tenát akkor teljesítjük, ha imádságainkkal és mindennapi munkánkkal támogatjuk országunk folyamatos építését, anyagi és szellemi gyarapodását.

a magyarországi evangélikus egyház egyetemes tanácsának nyilatkozata többek között hangsúlyozza:

- meggyőződésünk szerint az emberiség kérdéseinek rendezéséért folyó küzdelemben nemcsak szabad, de kell is együttműködnünk azokkal, akik velünk ugyan nem azonos világnézettel, de az emberiség boldogulásáért és békéjéért munkálkodnak. Előtt volt szánkra nagy jelentőségű a moszkvai kiáltvány, mely egy új világháború veszélye ellen, a béke védelmében, felhívással fordul „minden emberhez, függetlenül politikai és vallási meggyőződésétől, függetlenül nemzetiségétől és bőrének színétől, mindazokhoz, akik szeretik hazájukat és gyűlölik a háborút... a kiáltvány szerte a világon valamennyi jóakaratu ember vágyát fejezi ki, amikor a háború és béke kérdésének a béke javára való eldöntésére szólítja fel a népeket. Egyetértünk a kiáltvány megállapításával: „napjainkban nincs az emberiségnek halaszthatatlanabb feladata, mint az, hogy harcoljon a nukleáris és atomháború ellen, az általános és teljes leszerelésért, a béke fenntartásáért... mindezeket a célokat keresztyén hitünk és józan értelmi belátásunk alapján támogatjuk.

- valljuk, hogy a drága emberi életet és annak méltóságát szent kötelességünk megvédeni a pusztulástól és az atomfertőzés nyomán járó eltorzulástól. A ma élő emberiségnek mindenek előtt álló egyetemes érdeke, hogy a háború halálos veszélyéből megmeneküljön és béke legyen a földön. Valljuk azt is, hogy a népek nemzeti érdekeiket és sajátosságukat csak békés egymás mellett élés közben fordíthatják az emberiség javára. Ezért tartjuk szükségesnek a népek és különböző társadalmi rendszerek békés gazdasági, tudományos és kulturális versengését és együttműködését. Mivel egyetemes emberi érdek a népek közötti egyenlőség megvalósítása és a gyarmati népek egyenjogúságának megteremtése, ezért azt akarjuk, hogy szűnjön meg minden gyarmati elnyomás, legyenek szabadok és függetlenek a gyarmati népek és legyen vege az egész világon minden fajjal megkülönböztetésnek.  
/folyt.köv./

18.55.

*M. K.*

43. kiadás

1960. december 29.

21 óra 40 perc

bb 64. /,, a békekiáltvány szerte a világon... 2. folyt./- szb

- szükség van arra, hogy minden jóakaratu ember, szerte a világon, összefogjon a béke érdekében és közös erőfeszítéssel hátrítsa el a fenyegető háborús veszélyt. Ebben az összefogásban és közös erőfeszítésben részt kell venniük a keresztyén egyházaknak is, keleten és nyugaton egyaránt, és meg kell találniuk a béke szorzásához szükséges legnagyobb egyházi hozzájárulás módját. E tekintetben igen nagy jelentőségűnek tartjuk a prágai keresztyén békekonzferencia eddigi munkáját és örülünk annak, hogy a konferencia jó szolgálatában magyarországi evangélikus egyházunk is részt vehetett. Minden támogatást meg akarunk adni a jövő esztendő júniusára meghirdetett keresztyén béke-világnagygyűlésnek, amely a történelemben első alkalom lesz arra, hogy a világ keresztyén egyházai együttesen foglaljanak állást a háború ellen és a béke mellett.  
/mti/

19.00

bb 47. aláírták a magyar-vietnami árucsereforgalmi és fizetési megállapodást

t/h/gk-lm mi

1960. december 29.

a magyar népköztársaság és a vietnami demokratikus köztársaság kormányküldöttségei között megtartott tárgyalások eredményeként csütörtökön este a parlament munkácsy-termében aláírták az 1961-1965 évre vonatkozó árucsereforgalmi és fizetési megállapodást, az 1961. évi kölcsönös áruszállításokról szóló jegyzőkönyvet, valamint a magyar népköztársaság által a vietnami demokratikus köztársaságnak nyújtott áruhitelről szóló megállapodást.

a kölcsönös megértés, testvéri barátság jegyében létrejött megállapodásokat magyar részről apró Antal, a minisztertanács első elnökhelyettese, vietnami részről Nguyen Duy Trinh inozs Jenő külkereskedelmi miniszter, Kiss Árpád, az országos tervehivatal elnöke, Szarka Károly külügyminiszterhelyettes, valamint a külkereskedelmi minisztérium, a külügyminisztérium és az országos tervehivatal vezető bizottsági munkatársai, továbbá a vietnami delegáció tagjai; ott volt Nguyen Van Hong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

/ folyt. köv. /

21.00

*M. K.*

bb 47. /aláírták a magyar-vietnami....folyt./-lm

az aláírás után apró antal és nguyen duy trinh méltatták a megállapodások jelentőségét.

Apró antal, a minisztertanács első enőkhelyettese hangsúlyozta, hogy az árucsereforgalom bővítését a két ország népgazdaságának erőteljes fejlődése tette lehetővé. A hős vietnami nép felszabadulása óta nagy erőfeszítéseket tett országa szocialista fejlesztéséért, s ebben a harcban jelentős eredményeket ért el. A magyar és a vietnami nép gazdasági és kulturális együttműködése is bizonyítja, hogy a földrajzi távolságot legyőzi a népek közötti barátság.

A vietnami delegáció vezetője ezeket mondotta:

- kormányküldöttségeink tárgyalásainak eredményei, a magyar népköztársaság forradalmi munkás-paraszt kormánya által a vietnami demokratikus köztársaságnak nyújtott gazdasági és műszaki segítség, valamint az országaink közötti hosszulejárati árucsereforgalmi egyezmény aláírása igen szép példája a szocialista táboron belüli szolidaritásnak, a kölcsönös segítségnyújtásnak és együttműködésnek. A testvéri magyar nép segítségével jelentősen hozzájárul a népeink közötti barátság elmélyítéséhez, s hathatósan elősegíti, hogy első ötéves népgazdasági tervünket megvalósíthassuk.

\*\*\*

A most megkötött hosszulejárati árucsereforgalmi megállapodás jelentős árucserébővítést irányoz elő. Az 1960. évi forgalom 1965-re több mint kétszeresére emelkedik. A hosszulejárati árucsereforgalmi megállapodás értelmében magyarországi többek között gépeket, gyárak teljes gépi berendezéseit, szállítóeszközöket, műszereket, hengereket, alumínium félgyártmányt, vegyipari és gyógyszeripari készítményeket, vietnami ónt, olajos magvakat, jutát, papírt, fafelcségek, fogyasztási cikkek és más árut szállít. A hittelegyezmény keretében a magyar népköztársaság a vietnami demokratikus köztársaságnak gazdasági és technikai segítséget nyújt majd az 1961-1965 év kben. A vietnami demokratikus köztársaság ötéves tervében előírt iparfejlesztési programjához komplett gyárberendezések /hőerőművek, hirtűs-technikai készülékekét összeszerelő és gyártó üzem, átviteltechnikai berendezések, stb./ szállításával, műszaki szakembereket is küldünk majd, akik segítséget nyújtanak a felsorolt berendezések munkálatlásánál./mti/

21.05.

*PK*



bb 65. megkezdődtek az idei utolsó államkölcsönsorsolások tkf/kf szb mi 1960. december 29.

az országos takarékpénztár december 29-én és 30-án rendezti az év utolsó államkölcsön sorsolásait, a 2, a 3. és a 4. békekölcsön 1960. második félévi huzásait.

A sorsolásokat csütörtökön délután ember istván az országos takarékpénztár főosztályvezetője, a sorsolási bizottság elnöke, nyitotta meg az egyetemi szinpadon. Ezúttal a 2. békekölcsönt sorsolták: 82 700 kötvényre 25 761 300 forintot, a százezer forintos főnyereményt a 6513 sorozat 871 számú kötvény nyerte. Ezenkívül nyolc 50 000 forintos, nyolc 25 000 forintos, tizenöt 10 000 forintos és negyvenhét 5 000 forintos nagynyereményt is kisorsoltak.

ötvenezer forintot nyert:

huszonöt ezer forintot nyert:

sorozat	szám	sorozat	szám
0607	0593	0571	058
0980	457	1021	933
1048	352	1044	957
1403	319	1580	252
1687	377	2111	595
3056	622	2502	735
4017	419	3274	624
5782	113	6638	334

tizezer forintot nyert:

sorozat	szám
0987	593
1032	410
1126	211
1425	585
2220	939
2222	082
3148	074
3455	411
3624	136
3780	493
3916	993
5371	949
6684	175
6729	436
7126	125

A huzásokat pénteken délután fél három órai kezdettel ugyan-csak az egyetemi szinpadon a 3. és a 4. békekölcsön sorsolásával folytatják, illetve fejezik be. /mti/

21.25.

*PK*

R

mti belföldi hírek

46. kiadás

1960. december 29.

11 óra 35 perc

bb 66. filmbemutató a román népköztársaság kikiáltásának 13. évfordulója alkalmából

t bc/gk-lm mi 1960. december 29.

corneliu manescu, a román népköztársaság budapesti nagykövete a román népköztársaság kikiáltásának 13. évfordulója alkalmából csütörtökön este filmbemutatót rendezett a városi geti gundel étteremben.

a filmbemutatón a száz évvel ezelőtt született darclée híres román énekesnőről, a román opera megteremtéséért vívott harcáról szóló színes filmalkotást vetítették.

a filmbemutatón megjelent román sándor, az országgyűlés elnöke, somogyi miklós, a szót elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, nagy daniel, az elnöki tanács elnökhelyettese, dr. sik endre külügyminiszter, nagy józsefné könnyűipari miniszter, kisházi ödön munkaügyi miniszter, szakasits árpád, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke, a politikai, társadalmi és a kulturális élet számos más vezető személyisége.

részvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseltek számos vezetője és tagja is.

a bemutatott román filmalkotást nagy tetszéssel fogadták a megjelentek./mti/

--

bb 67. fogadás a parlamentben a vietnami kormánydelegáció tiszteletére

t hi-gk-lm mi 1960. december 29.

a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány csütörtökön este a parlament vadásztermében fogadást adott a vietnami kormánydelegáció tiszteletére. a baráti hangulatban, szívélyes légkörben lezajlott találkón a magyar és a vietnami kormányküldöttségben résztvett személyiségek kivül megjelent a forradalmi munkás-paraszt kormány több tagja, valamint a vietnamban járt magyar gazdasági szakemberek./mti/

--

21.35.

v e g e ! !

*PK*

MTI

mti hivatalos közlemények

1. kiadás

1960. december 29.

11 óra 05 perc

bb 58. a minisztertanács ülése

gk szb sr 1960. december 29.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. a népköztársaság elnöki tanácsától kapott felhatalmazás alapján megtárgyalta és jóváhagyta az 1961. évi népgazdasági tervet.

a kormány meghallgatta apró antalnak, a minisztertanács első elnökhelyettesének beszámolóját a magyar-szovjet árucsereforgalmi tárgyalásokról, a kormánybizottság tevékenységét jóváhagyta. a minisztertanács első elnökhelyettese tájékoztatta a kormányt a vietnami demokratikus köztársaság kormányküldöttségével folytatott tárgyalásokról.

a minisztertanács - a művelődésügyi miniszter előterjesztésére - úgy határozott, hogy az építőipar megövekedett feladatainak jobb ellátása céljából felsőfoku épületgépészeti technikumot létesít.

a kormány ezután folyó ügyeket tárgyalta.

x x x

a forradalmi munkás-paraszt kormány december 29-i ülésén - a művelődésügyi miniszter előterjesztésére - határozatot hozott felsőfoku épületgépészeti technikum létesítéséről. az új felsőfoku iskola - az oktatási reform irányelveivel összhangban - a technikusképzés továbbfejlesztésének első intézményeként létesül.

a felsőfoku épületgépészeti technikum nappali tagozata 1961 februárjában kezdi meg működését. a képzési idő három év. az oktatás elméleti és gyakorlati részből áll. a hallgatók a harmadik évfolyam végén államvizsgát tesznek és annak alapján épületgépészeti oklevelet nyernek.

az első évfolyamra 1961-ben 80 hallgatót vesznek fel. a hallgatók a többi felsőoktatási intézmény hallgatóira vonatkozó szabályok szerint kötelesek tandíjat fizetni, illetve részesíthetők állami támogatásban, társadalmi tanulmányi ösztöndíjban. a vidéki férfihallgatókat - indokolt esetben - diákkotthonban helyezik el.

/folyt.köv./

19.20.

*PK*

m. t. i. h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

2. kiadás 1960. december 29. 40 óra/perc

bb. 58. / minisztertanács ülése..... folyt./rj

felvételre jelentkezhetnek azok a 30 évesnél nem idősebb, érett  
ségivel / vagy azzal egyenértékű egyéb oklevéllel / rendelkező fia-  
talok, akiknek legatöbb egyéves szakmai gyakorlatuk van, s felvé-  
telüket a munkaadó javasolja. a felvételnél előnyben részesítik azo-  
kat a pályázókat, akik szakirányú szakmunkásképesítést szereztek.

az írásbeli jelentkezési kérelmeket 1961 január 12-ig kell a  
felsőfoku épületgépészeti technikához eljuttatni. címe: buda-  
pest, kilencedik kerület, kinizsi utca 1-7. a kérelemben szerepeljen  
hogyan a pályázó mikor, hol, milyen eredménnyel érettségizett; tett -  
e már felvételi vizsgát más felsőoktatási intézményben, ha igen,  
mikor, hol; kér-e diákkotthoni elhelyezést, ösztöndíjat, vagy egyéb  
állami támogatást.

a jelentkezési kérelemhez csatolni kell:

érettségi bizonyítványt /vagy annak hiteles másolatát/;  
részletes önéletrajzot;  
orvosi igazolást;  
a szülők keresetéről és vagyoni helyzetéről szóló hivatalos igazolást;  
az üzemi igazolását a szakmai gyakorlatról / az esetleges szakmunkás  
bizonyítványt is/;  
az üzem ajánlását;  
az esetleges társadalmi tanulmányi ösztöndíjszerződés egy példányát.

a jelentkezőket január végén felvételi bizottság elé hívják be,  
ahol az általános gimnázium matematika és fizika tananyagából, to-  
vábbá rajzkészségükről kell számot adniok. /mti/

19.30.

19.15 / 19.30

**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1960. december 30. 6 óra - perc

bb 1. újabb üzemi éttermek, öltözők, óvodák létesültek a kohó-  
és gépiparban - 76 millió forint munkásvédelmi és szociális beruhá-  
zásokra

i st/tr szb vg 1960. december 30.

a kohó- és gépiparban az idén tovább fejlődött a dolgozók szo-  
ciális ellátása. munkásvédelmi és szociális beruházásokra 76 millió  
forintot költöttek, s egész sor üzemi éttermet, óvodát, öltöző-  
mosdót **létesítettek**, vagy bővítettek.

korszerű konyha- és étterem épült a budapesti szerszámgépgyár-  
ban, a konverta egyenirányító gyárban, a ganz-mávacsovácsovác-  
gyárban, az albertfalvai zománchuzalgyárban, a szellőzőművekben.  
a láng gépgyár éttermét bővítették, a klement gottwald villamos-  
sági gyárban pedig bevezették az önkiszolgáló étkeztetést.

a nagymértékben bővülő orion gyárban a dolgozók többéves kíván-  
ságának tettek eleget azzal, hogy korszerű üzemorvosi rendelőt,  
újabb öltöző- és mosdóhelyiséget és 50 személyes óvodát létesí-  
tettek. a beloiannisz gyárban 30 személyes bölcsődét adtak át,  
míg az ózdi kohászati üzemek dolgozói részére 400 személyes mun-  
kásszálló épült.

különösen nagy gondot fordítottak a vidékre települő üzemek  
kulturáltságának fejlesztésére. a zománicipari művek bonyhádi tele-  
pén üzemi étterem és konyha épült és bővült a gyár bölcsődéje.  
öltözőt, mosdót létesítettek a telefongyár bugyi telepén és fo-  
lyamatban van az öltöző-mosdó építése az elzett vasárugyár soproni  
részlegében.

jövőre elsősorban a már megkezdett munkásvédelmi és szociális  
beruházásokat fejezik be, néhány helyen azonban újabb építkezések-  
re is sor kerül. a törökszentmiklósi mezőgazdasági gépgyárban pél-  
dául korszerű módon átépítik a munkásvédelmi szempontból már nem  
megfelelő üzemi csarnokot, a vörös csillag traktorgyár öntödéjében  
pedig másfélmillió forintos költséggel nagyteljesítményű elszívó  
berendezést helyeznek üzembe. /mti/

PRK

R